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Ata da 126ª Sessão, Especial,
em 26 de setembro de 2025

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Izalci Lucas.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 10 minutos e encerra-se às 15 horas e 34 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF. Fala da Presidência.)
– Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento 654, de 2025, de autoria

do Senador Weverton e de outros Senadores, aprovado pelo Plenário do Senado Federal.
A sessão é destinada a homenagear os 52 anos de criação da Associação Nacional dos Procuradores

da República (ANPR).
Convido para compor a mesa desta sessão especial o Sr. Hindemburgo Chateaubriand Filho, Vice-

Procurador-Geral da República (Palmas.); convido também o Sr. José Schettino, Presidente da Associação
Nacional dos Procuradores da República (Palmas.); convido também a Sra. Ana Paula Mantovani, Vice-
Presidente da Associação Nacional dos Procuradores da República (Palmas.); convido a Sra. Raquel Dodge,
Subprocuradora-Geral da República (Palmas.); convido também a Sra. Cláudia Marques, Subprocuradora-
Geral da República (Palmas.); convido também a Sra. Célia Delgado, Corregedora-Geral da Associação
Nacional do Ministério Público Federal.

A Presidência informa que esta sessão terá também a participação dos ex-Presidentes da ANPR: Sr.
Alexandre Camanho de Assis; Sr. Antônio Carlos Alpino Bigonha; Sr. José Robalinho Cavalcanti; Sr.
Nicolao Dino de Castro e Costa Neto; Sr. Ubiratan Cazetta; e Sr. Wagner Gonçalves.

Convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF. Para discursar -
Presidente.) – Quero cumprimentar aqui o Sr. Vice-Procurador-Geral da República Hindemburgo Chate-
aubriand; a Sra. Corregedora-Geral do Ministério Público Federal, Célia Delgado; a Sra. Subprocuradora-
Geral da República, Cláudia Marques; a Sra. Subprocuradora-Geral da República, Raquel Dodge; o
Presidente da Associação Nacional dos Procuradores da República, José Schettino; a Vice-Presidente
da Associação Nacional dos Procuradores da República, Ana Paula Mantovani; e quero cumprimentar
também os demais procuradores, servidores e convidados.

Senhoras e senhores, declaro, então, aberta a sessão especial destinada a comemorar os 52 anos da
Associação Nacional dos Procuradores da República.

Eu quero aqui, em primeiro lugar, cumprimentar também e dar boas-vindas ao nosso Presidente
atual da Associação Nacional, Dr. José Schettino, e às procuradoras que já mencionei.

Essa é uma ocasião solene em que o Senado Federal se reúne não apenas para celebrar uma trajetória,
mas para reconhecer a importância de uma entidade que, ao longo de mais de cinco décadas, esteve na
linha de frente da defesa da cidadania.

A Associação Nacional nasceu em 1973, em um momento de grandes desafios para o Brasil e,
desde então, consolidou-se como porta-voz dos procuradores da República e guardiã dos princípios que
estruturaram o Ministério Público Federal.

Ao longo de sua história, a associação esteve presente em momentos decisivos da vida nacional, na
redemocratização, na Constituinte de 1988, na defesa da autonomia institucional do Ministério Público e
em tantas outras batalhas fundamentais para o país.

São 52 anos de dedicação à causa pública, de afirmação da justiça e de compromisso com a sociedade,
uma história que consolidou a Associação Nacional como a voz ativa em defesa das prerrogativas da
carreira, mas, sobretudo, como guardiã de valores que sustentam o Estado de direito. O impacto do
trabalho dos procuradores e das procuradoras da República em todas as regiões do país é concreto, na
defesa do meio ambiente, na promoção dos direitos humanos, na luta contra a corrupção, na garantia de
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serviços públicos essenciais e na proteção da Constituição.
Essa celebração é também um momento de gratidão. Gratidão a cada procurador e procuradora

que, com a coragem e o espírito público, dedica a sua vida ao interesse coletivo, gratidão a uma associação
que, ao longo de sua trajetória, manteve firme o compromisso com a ética e com a independência.

Que este marco dos 52 anos inspire novos capítulos de conquista e fortaleça o diálogo permanente
entre o Ministério Público, o Parlamento e a sociedade brasileira.

Em nome do Senado Federal, registro aqui a nossa homenagem à Associação Nacional e a todos
os procuradores da República, que continuem firmes em sua missão de servir ao Brasil com coragem,
integridade e dedicação.

Parabéns pelos seus 52 anos de história e de exemplo, que venham outros 52! (Palmas.)
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa a exibição de um vídeo institucional.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Quero dar
boas-vindas aqui aos nossos visitantes, sejam bem-vindos ao nosso Senado Federal.

Neste momento, eu concedo a palavra ao Sr. Hindemburgo Chateaubriand Filho, Vice-Procurador-
Geral da República.

O SR. HINDEMBURGO CHATEAUBRIAND PEREIRA DINIZ FILHO (Para discursar.)
– Sr. Presidente Senador Izalci Lucas, Sra. Corregedora-Geral do Ministério Público Federal, minha
caríssima amiga Célia Delgado, também aqui a minha caríssima amiga Cláudia, Subprocuradora-Geral da
República, Dra. Raquel Dodge, Subprocuradora-Geral da República, o Presidente da ANPR, caro José
Schettino e Ana Paula Mantovani, Vice-Presidente da ANPR, nós estamos aqui sempre entre amigos, não
há como deixar de tratá-los com informalidade, Senador.

Eu vou ser breve, não preparei nenhum discurso, só algumas palavras rápidas.
Pensei um pouco, entidades de classe, como é o caso da ANPR, são criadas essencialmente para

a defesa de interesses de uma determinada categoria, como é a nossa. Em regra, esses interesses são
antagônicos àqueles que, de algum modo, defendem os dirigentes das instituições ou das empresas onde
essa categoria exerce as suas atividades. Mas, por razões peculiares – nós não somos os únicos –, esse
não é o nosso caso. Os nossos interesses, a gente compreende bem, são ou pelo menos deveriam ser
rigorosamente coincidentes com os daqueles que também estão à frente dessas instituições, pois eu acredito
que estamos todos empenhados nos mesmos propósitos, já aqui descritos pelo Senador Izalci: tornar melhor
a instituição, que tem uma função tão relevante do ponto de vista, enfim, da garantia da nossa democracia
e da estabilidade do Estado democrático de direito. Eu acho que fazemos isso, é claro, tanto a associação
quanto os gestores dessas instituições, quando velamos pelo prestígio, pelos direitos e prerrogativas da
classe, por medidas que, de alguma maneira, incentivem o bom desempenho das nossas atribuições como
Procuradores da República e também de medidas que, de alguma maneira, sirvam para aprimorar a
estrutura por meio da qual nós funcionamos.

Eu acho que essa é a razão pela qual estamos todos aqui hoje reunidos, comemorando essa importan-
tíssima data. Já são 52 anos de existência e história da ANPR. Obviamente que esses 52 anos de história
não poderiam deixar de se confundir com os últimos 52 anos de história do próprio Ministério Público
Federal. Vários de seus Presidentes e Diretores ajudaram a construir essa instituição hoje. Eu vejo aqui
e poderia citar o meu caro Camanho, Nicolao, Bigonha, Robalinho, Wagner, e o mais antigo de todos
aqui também, o Ubiratan. Não sei se me esqueci de alguém. São todos nomes fundamentais, que serão
lembrados sempre como pessoas que, de alguma maneira, exerceram uma contribuição ou deram uma
contribuição fundamental para a criação e para o prestígio dessa instituição.
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Então, eu acho que é fundamental e, por isso, Senador, que a gente siga valorizando a existência
dessa entidade. A ANPR será sempre essencial para o Ministério Público Federal até como um meio de
apoio para a discussão e reivindicação de melhorias que muitas vezes, por razões até de ordem política,
não podem ser expressas com tanta facilidade por aqueles que estão à frente da gestão da Casa, mas que
se reconhecem obviamente como reivindicações legítimas e essenciais à valorização da classe.

Então, são com essas breves palavras que eu, mais uma vez, felicito a ANPR e desejo também, mais
uma vez, enfim, como o senhor disse que, nos próximos 52 anos, possamos estar aqui comemorando essa
data porque nós todos somos passageiros aqui e não podemos nos confundir com a instituição. Ninguém
aqui é insubstituível. Acredito que, daqui a 52 anos, estaremos repetindo essa solenidade e falando de uma
instituição ainda mais forte do que ela é hoje.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Concedo a

palavra ao Sr. José Schettino, que é o Presidente da Associação Nacional dos Procuradores da República.
O SR. JOSÉ SCHETTINO (Para discursar.) – Exmo. Sr. Senador Izalci, Presidente desta sessão,

a quem saúdo e em nome de quem cumprimento o Presidente do Senado, o Senador Davi Alcolumbre, o
Senador Weverton e todos os demais integrantes desta alta Casa da democracia brasileira.

Exmo. Sr. Vice-Procurador-Geral da República, Dr. Hindenburgo Chateaubriand Filho, nossa
autoridade máxima do Ministério Público da União, aqui hoje presente, representando S. Exa. o Procurador-
Geral da República, Prof. Paulo Gonet Branco; Exma. Sra. Dra. Raquel Dodge, nossa ex-Procuradora-
Geral da República; Exma. Sra. Corregedora-Geral do Ministério Público Federal, Dr. Célia Delgado
Alvarenga; Exma. Sra. Dra. Cláudia Marques, nossa decana do Ministério Público Federal, aqui
simbolicamente representando todos os nossos colegas de hoje e de sempre; minha amiga, querida e
companheira Ana Paula Mantovani, que carrega comigo e com os nossos queridos colegas de diretoria essa
tocha acesa há 52 anos.

Há 52 anos, um grupo de intrépidos Procuradores da República se uniu em torno de um sonho
de instituição, uma instituição ainda por fazer e que se erigisse como um dos pilares de um Estado
democrático de direito, naquele momento ansiado. Como na época vigorava o famigerado Ato Institucional
No 5, essa união associativa exigia intrepidez, exigia destemor e exigia até mesmo audácia. Mas como
imortalizou Virgílio, no seu iluminado verso: “A sorte favorece os audazes.” Assim é que, não sem riscos e
perigos, esse grupo de audazes criou a Associação dos Procuradores da República para, junto com ela,
fazer uma instituição, uma instituição que, em 5 de outubro de 1988, ganhou o seu perfeito formato e a
sua mais nobre missão, uma missão para cuja consecução é necessária uma capa de proteção e um escudo
de segurança, com responsabilidade sim, mas com altivez sempre. E é para assegurar essa proteção e
essa segurança, em uma palavra, para garantir a valorização e a dignidade institucional dos membros do
Ministério Público Federal, no exercício de sua missão, que a ANPR segue há 52 anos como fiel escudeira
dos membros do Ministério Público Federal, para a defesa da ordem jurídica e do Estado democrático de
direito.

Esta é, há 52 anos, a missão da ANPR: unir os membros do MPF com o objetivo de fortalecer
essa instituição e as prerrogativas de seus membros na sua defesa do Estado de direito. É uma missão
genuinamente coletiva, a que hoje, com pleno senso de humildade, nós nos dedicamos, uma humildade
que se impõe pela estatura dos nossos antecessores, desde o Dr. Geraldo Fonteles, pai do nosso ex-
Procurador-Geral da República, Cláudio Fonteles, e passando pelos Presidentes e demais Diretores. E
para citar só os Presidentes aqui presentes, menciono, como já mencionado anteriormente, os Drs. Wagner
Gonçalves, Nicolao Dino, Antônio Carlos Bigonha, Alexandre Camanho, José Robalinho e Ubiratan
Cazetta. Novamente, repito, só para mencionar os ex-Presidentes.
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Não é à toa que o grande Ulysses Guimarães, no dia 5 de outubro de 1988, no Plenário da Casa
aqui ao lado, afirmou que a coragem é a matéria-prima da civilização. Nós bem a sabemos. Os membros
do Ministério Público Federal compreendem muito bem essa afirmação, porque ela, a coragem, é também
o que há 52 anos nos inspira e nos impulsiona à nossa missão, que hoje, neste Plenário do Senado, com
alegria, celebramos.

Muito obrigado a todos.
E viva a ANPR! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Quero registrar

também a presença aqui da Sra. Adida da Embaixada da Rússia Elena Iazyova, o representante também
da Associação Nacional dos Magistrados e Magistrados da Justiça do Trabalho, a Sra. Diretora de
Prerrogativas e Assuntos Jurídicos, Patrícia Pereira de Sant’Anna; da Sra. Vice-Presidente da Associação
Nacional dos Defensores e Defensoras Públicos Federais, Alessandra Wolf.

Antes vamos pedir aqui à Secretária-Geral da Mesa a exibição do discurso da Sra. Ela Wiecko,
Subprocuradora-Geral da República aposentada.

A SRA. ELA WIECKO (Para discursar. Por vídeo.) – Sr. Presidente, senhoras e senhores, em
1973, quando criada a Associação dos Procuradores da República, vigorava a Lei Orgânica do Ministério
Público da União de 1951, a Lei 5.010, de 1966, que organizou a Justiça Federal, reinstaurada após quase
30 anos de sua extinção e a Constituição de 1969. Nesse contexto normativo, os Procuradores da República
eram Advogados da União perante a Justiça estadual e a Justiça Federal, devendo promover e acompanhar
ações penais quando houvesse interesse da União.

A partir da Lei Complementar 75, de 1993, deixou o MPF de exercer a defesa da União e abraçou
novas funções, como a de zelar pelo efetivo respeito dos Poderes públicos e dos serviços de relevância
pública. Esse avanço institucional muito se deve à Associação criada em 1973, que cresceu pela dedicação
e esforço dos que, acreditando nela como instrumento de agregação dos Procuradores e Procuradoras da
República na defesa das prerrogativas, direitos e deveres dos seus cargos, também buscavam, por meio
dela, participar ativamente nos debates e proposições em temas relevantes à concretização do Estado
democrático de direito.

As sucessivas diretorias da ANPR, em uma das quais tive elevada honra e satisfação de presidir,
nunca perderam o foco dessa vocação, sendo inúmeras as participações em audiências públicas e seminários
promovidos por Comissões do Senado e da Câmara dos Deputados, bem como as sugestões encaminhadas
no trâmite de projetos de lei.

Registro o empenho e a perseverança da Associação e de todos os seus ex-Presidentes na defesa
dos direitos e interesses coletivos e difusos, em juízo ou fora dele, uma vez chamada a sua participação
ou de iniciativa própria, de modo que a ANPR se sente grata ao receber homenagem do Senado, pois
representa o reconhecimento dos méritos dessa carreira profissional para a proteção e guarda dos direitos
da cidadania e das instituições do Estado democrático de direito. Também porque, de alguma maneira,
homenageiam-se aqueles e aquelas a quem o MPF e a ANPR devem atenção, respeito e dedicação por
serem titulares dos direitos e garantias que lhes cabe proteger e garantir em qualquer circunstância.

Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Concedo a palavra

à Sra. Vice-Presidente da Associação Nacional dos Procuradores da República, Ana Paula Mantovani.
A SRA. ANA PAULA MANTOVANI (Para discursar.) – Exmo. Sr. Senador Izalci Lucas, a

quem agradeço imensamente por presidir esta sessão especial do Senado. Agradeço também ao Senado
Federal pela homenagem hoje prestada à ANPR.

Exmo. Sr. Vice-Procurador-Geral da República, Hindemburgo Chateaubriand Filho; meu querido
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amigo, companheiro de luta, Presidente José Schettino; nossa colega decana, a Subprocuradora-Geral
Cláudia Marques; nossa Corregedora-Geral do MPF, a colega Subprocuradora-Geral Célia Delgado;
cumprimento a Dra. Raquel Dodge, nossa ex-Procuradora-Geral da República. Não posso deixar, neste
momento, de saudar o nosso ex-PGR, o querido amigo e colega Aristides Junqueira Alvarenga. (Palmas.)

Queridos colegas do MPF aqui presentes, senhoras e senhores, é uma honra poder falar sobre a
Associação Nacional dos Procuradores da República (ANPR), instituição que há décadas se consolidou
como voz ativa e indispensável na defesa do Ministério Público Federal e sobretudo da sociedade brasileira.

Vivemos um tempo de grandes desafios.
A democracia é diariamente testada, os direitos fundamentais precisam ser constantemente afirmados

e o combate à corrupção, à criminalidade organizada e às violações de direitos humanos exige atuação
firme, técnica e independente. Nesse cenário, a ANPR cumpre papel essencial. Mais do que representar
a carreira, a Associação é guardiã dos princípios constitucionais que estruturam o Ministério Público, a
defesa da ordem jurídica, do regime democrático, dos interesses sociais e individuais indisponíveis. É,
portanto, um espaço de articulação institucional e de fortalecimento da autonomia e da independência
funcional dos Procuradores da República. A ANPR tem sido protagonista no diálogo com a sociedade civil,
com os demais Poderes, organismos internacionais, associações de classe, sempre afirmando a centralidade
do Ministério Público na consolidação do Estado democrático de direito.

Hoje, quando enfrentamos ameaças ao funcionamento das instituições, a ANPR se apresenta como
um farol, lembrando que não há democracia sólida sem um Ministério Público forte e independente. Nesse
caminho, não podemos esquecer dos que nos antecederam. Vejo aqui os ex-Presidentes da Associação
Nacional dos Procuradores da República – Wagner Gonçalves, Nicolao Dino, Antônio Carlos Bigonha,
José Robalinho, Alexandre Camanho e Ubiratan Cazetta –, a quem faço um agradecimento especial e
sincero em nome de todos os membros do Ministério Público Federal.

Falar da ANPR é falar da importância de manter viva a esperança em instituições que não se
curvam a pressões e que têm compromisso inegociável com o futuro do país. Recordo assim, com respeito e
gratidão, o colega Pedro Jorge de Melo e Silva, assassinado no Escândalo da Mandioca. Sua memória nos
lembra do preço que muitas vezes se paga pela defesa da justiça e da verdade. É, portanto, com emoção e
reconhecimento que gostaria de chamar a Roberta Viegas e Silva, filha do Pedro Jorge, para lhe entregar
flores como símbolo de nossa homenagem e da certeza de que o legado de Pedro Jorge permanece vivo
entre nós. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Concedo a
palavra à Sra. Subprocuradora-Geral da República Raquel Dodge.

A SRA. RAQUEL DODGE (Para discursar.) – Boa tarde a todas e todos.
Eu gostaria de iniciar esta saudação com os cumprimentos muito especiais ao Senador Izalci Lucas,

que preside esta sessão, e aos meus colegas Subprocuradores-Gerais da República que compõem a mesa, nas
pessoas das quais saúdo a nossa decana, Dra. Cláudia Sampaio Marques. Também muito especialmente,
gostaria saudar o Presidente da ANPR, José Schettino, e a Vice-Presidente da ANPR e Presidente da ANPR
Mulheres, Dra. Ana Paula Mantovani, assim como o meu querido Aristides Junqueira Alvarenga, o Vice-
Procurador-Geral Eleitoral, os Subprocuradores aqui presentes e, muito especialmente, os ex-Presidentes
da Associação Nacional dos Procuradores da República já aqui nominados.

Sr. Senador, a história da ANPR se confunde em muito com a história da redemocratização do
Brasil. Aqueles que a fundaram perceberam que havia, no país, um estado autoritário, ditatorial, que
suprimia direitos e liberdades da sua população e que não lutava pelos princípios e valores que presidem
as democracias liberais. Visionários, acumulando funções como Ministério Público e como advogados da
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União, os fundadores da ANPR lutaram, antes de tudo, pelos interesses do país e da nossa gente. Por
isso, a primeira bandeira de trabalho da Associação Nacional dos Procuradores da República foi por uma
Constituição democrática, pelo Estado democrático de direito.

E, assim como já assinalado aqui por muitos que me antecederam nesta tribuna, a Associação
Nacional dos Procuradores da República tem um traço, um distintivo muito singular: antes de lutar por
interesses meramente corporativos dos membros do Ministério Público, a associação lutou por democracia,
por direitos fundamentais e por instrumentos jurídicos para fazer valer esses direitos devidos à população
brasileira.

E é nesta condição e por essa opção de modelo de associação que a ANPR tem se qualificado ao longo
dos últimos 52 anos para bater às portas do Congresso Nacional, da Câmara dos Deputados, do Senado
Federal, para suplicar aos representantes, Deputados e Senadores, representantes da nação brasileira, que
criassem leis, que providenciassem, para o nosso trabalho diuturno, instrumentos para fazer valer direitos
e garantias fundamentais. E ao sermos recepcionados aqui, hoje, nós todos, associados da ANPR, sob a
liderança do nosso Presidente, da nossa Vice-Presidente, ao sermos recepcionados aqui, por V. Exa. e pelo
Senado da República, nós interpretamos esse gesto como um reflexo desta opção inicial, original da ANPR,
que foi de lutar por um país democrático e pela realização e concretização diária, extrajudicialmente e
judicialmente, dos direitos e garantias estabelecidos nas leis que o Parlamento aprova.

Por isso, Senador, o traço distintivo mais importante, talvez, da nossa instituição, o Ministério
Público, é defender o regime de leis. Esta referência garante que todos nós, qualquer que seja nossa origem,
a nossa raça, a nossa crença, seremos tratados como iguais pelas instituições do sistema de administração
de Justiça.

Faço, portanto, esse registro e finalizo fazendo uma homenagem à ex-Presidente da ANPR, Dra.
Ela Wiecko, e a todos os presidentes da Associação Nacional dos Procuradores da República, que nunca
deixaram que esta bandeira de defesa do Estado democrático de direito fosse perdida no âmbito de nossa
instituição. E devo dizer, finalmente, que se deve exatamente à ANPR, ao diálogo interno que ela promove
com os procuradores-gerais e com todos os membros da instituição, o fato de, ao longo dos últimos 52
anos, essa instituição ter se elevado e ter se distinguido no âmbito das instituições do Estado brasileiro,
como um corpo institucional que defende o Estado democrático de direito e o regime de leis neste país.

Portanto, agradeço, em nome da ANPR, em nome de todos os seus associados, esta homenagem
que o Senado Federal nos proporciona e peço a V. Exa. que transmita ao Presidente desta Casa, ao
Presidente do Congresso Nacional e a todos os seus membros o nosso mais profundo agradecimento por
ter nos distinguido, ao longo desses 52 anos, com a concessão de audiências e com um diálogo que tem
permitido o crescente, permanente crescimento dos instrumentos jurídicos que garantem a realização e a
concretização dos direitos fundamentais previstos na nossa Constituição.

Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Concedo a

palavra ao Sr. Wagner Gonçalves.
O SR. WAGNER GONÇALVES (Para discursar.) – Sr. Presidente Izalci Lucas, Presidente

desse trabalho e da Mesa, na pessoa de quem eu cumprimento todos os colegas aqui já mencionados, quero
dizer a todos que foi uma surpresa agradável quando a Ana Paula me pediu para falar algumas palavras
aqui hoje.

Realmente, dentro de tudo o que já foi dito, e pouco tenho a acrescentar da trajetória da associação,
dos seus Presidentes, das lutas, eu quero só relatar alguns fatos que ocorreram na época em que eu
assumi a Presidência da ANPR, de 1993 a 1995. Era Procurador-Geral o nosso colega Aristides Junqueira
Alvarenga, e para mim sempre foi uma honra trabalhar ou estar até ao lado dele, ele era o Procurador-
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Geral, e a associação, além de tudo que foi relatado aqui, tinha um intercâmbio com os colegas e com
o Procurador-Geral no sentido de, quando o Procurador-Geral não podia ir ao estado ou tinha algum
problema com o colega, ele tomar a liberdade de nos procurar e falar: “Você poderia ir lá, Wagner, porque
está assim, está assado...”. Esse papel também a associação fazia.

Eu me recordo de que, quando eu assumi, em 1983, já era revisão constitucional, quer dizer, ia se
iniciar. Então, a responsabilidade do Presidente da associação foi imensa, porque – depois ninguém fala
mais nisso, não deu certo – a associação apresentou 750 emendas e contraemendas. Na verdade, a revisão
constitucional virou uma guerra até meio fratricida entre as instituições, e se percebeu, com o andar
daquela revisão – isso ficou muito consciente até para nós mesmos –, que, se ela seguisse, a Constituição
Federal no que se refere às liberdades, à democracia e aos direitos sociais estaria prejudicada, porque,
como é uma Constituição Cidadã, que tinha todo o movimento nacional depois de longos anos de ditadura,
a revisão constitucional também serviria para aqueles que advogavam que era impossível desenvolver o
país com aquela liberalidade, e vimos que a Constituição foi fundamental na regulamentação dos direitos
sociais.

Nesse processo todo, a associação trabalhou junto com os colegas, não saíamos aqui do Congresso,
e, no primeiro encontro que foi realizado na minha gestão, em Blumenau, havia a discussão sobre se
criar o Conselho Nacional de Justiça e o Conselho Nacional do Ministério Público, o controle externo. E
foi a primeira instituição que aprovou o controle externo, inclusive para si próprio. Isso demarcou, na
época, uma posição muito significativa, e hoje temos o Conselho Nacional de Justiça e o do Ministério
Público, que foi parte dessa luta. Não vou dizer que foi como a gente exatamente pensava, pois era com
mais participação de entidades fora de carreira, tanto do Judiciário como do Ministério Público, mas está
ele aí e está prestando o seu serviço; ou seja, eu acho que todos os presidentes da associação, com suas
peculiaridades e com seu trabalho, acrescentaram um pouco mais em defesa da democracia, dos direitos
sociais e dos direitos humanos.

Da minha parte, quando eu assumi essa questão reivindicatória, eu até a repassei para um Diretor e
falei: “Olha, você cuida disso [é o Juvenal, em São Paulo], porque eu não dou conta dessa parte, eu vou
ficar na questão institucional”.

Eu sei que a instituição, como o próprio Vice-Procurador mencionou e o Presidente da associação
também, tem de fazer os dois lados. Mas o nosso enfoque era a Constituição, o nosso enfoque era assegurar
uma instituição independente. E, como o Aristides sempre falou, se nós somos agentes públicos, nós temos
de prestar o serviço ao público e sermos cobrados por isso.

É com o que eu tinha a contribuir. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Concedo a

palavra ao Sr. Nicolao Dino de Castro e Costa Neto.
O SR. NICOLAO DINO DE CASTRO E COSTA NETO (Para discursar.) – Sr. Presidente

desta sessão, eminente Senador Izalci Lucas, na pessoa de quem peço licença para cumprimentar toda a
mesa já mencionada – e, aliás, tão bem equilibrada em termos de representação de gênero, homem e mulher
–, senhoras e senhores presentes, gostaria de dizer, nesta oportunidade, e lembrar que a genialidade da pena
de Italo Calvino, grande escritor cubano, buscou retratar no Visconde di Terralba, um grande personagem,
o personagem principal do livro, a ambiguidade existencial, a necessidade inigualável e insuperável de
somarmos em um corpo, em um espírito, às vezes, dualidades que são em muitas ocasiões contraditórias.

Eu pego essa referência de Italo Calvino, em O Visconde Partido ao Meio, para lembrar o que todos
já disseram aqui: a ANPR é uma instituição que reúne, ao mesmo tempo, uma parcela de responsabilidade
no que se refere à defesa dos legítimos interesses corporativos, mas, sobretudo e antes de tudo, a ANPR
atua e milita em favor da defesa à promoção dos valores da democracia. Italo Calvino retratou essa
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dualidade separando o bem e o mal, dizendo que, no fundo, no fundo, o bem e o mal se misturam e
se completam. Claro que não é o caso da nossa associação, aqui estamos falando de corporação e de
instituição, valores que se misturam e se interpenetram e fazem a história do Ministério Público.

Foi dito aqui, muito bem lembrado, que falar da história da ANPR é falar da história do Ministério
Público. Isso nos remonta a 1985, 1986, 1987, quando o grande desafio das entidades, do povo brasileiro
era construir um Estado democrático socioambiental de direito, um Estado em que a voz do povo, a voz
da sociedade e as instituições pudessem funcionar a contento, para fazer valer os interesses legítimos da
sociedade. A ANPR participou desse processo. E eu preciso dizer, e relembrar, e sublinhar este dado: não
apenas naquele momento, mas em todos os momentos em que a promoção de instrumentos, a construção
de instrumentos e a defesa de direitos se fizeram necessárias. As diretorias da ANPR escreveram um
importante traço nesse desenho institucional que hoje vivemos e lutamos para manter.

É, portanto, Sr. Presidente, mais do que um imperativo, é uma alegria muito grande estar presente
neste momento solene, em que o Senado abre suas portas para comemorar, festejar, celebrar os 52 anos de
existência de nossa associação.

E certamente V. Exa. ou outras pessoas aqui presentes podem se perguntar como uma instituição,
uma corporação, uma associação já tão longeva pode ter nos seus quadros, exaustivamente saudada aqui,
uma decana tão jovem – e pode ser isso também uma das contradições de Italo Calvino. No fundo, no
fundo, no auge da nossa maturidade institucional, seja como Ministério Público, seja como associação, nós
mantemos jovem o nosso espírito, o ideal que nos move, o ideal de defesa da democracia, o ideal de defesa
da sociedade.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
Transmita, por favor, os meus registros e meus agradecimentos também ao Senador Weverton Rocha,

meu conterrâneo, por ter apresentado o requerimento para esta solenidade.
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Registro também

a presença do Sr. Presidente da Associação Nacional do Ministério Público Militar, Nelson Lacava Filho;
e também a do Sr. Presidente da Associação do Ministério Público do Distrito Federal e Territórios, Karel
Ozon Monfort Couri Raad.

Concedo a palavra ao Sr. Antonio Carlos Alpino Bigonha. (Pausa.)
O SR. ANTONIO CARLOS ALPINO BIGONHA (Para discursar.) – Exmo. Sr. Senador

Izalci Lucas, que preside esta sessão solene, na pessoa de quem saúdo todos os Senadores componentes
desta Casa; Exmo. Sr. Hindemburgo Chateaubriand, nosso Vice-Procurador-Geral da República, na
pessoa de quem saúdo todos os integrantes da mesa; Exmo. Sr. José Schettino, nosso Presidente da
Associação Nacional dos Procuradores da República, na pessoa de quem saúdo todos os associados aqui
presentes; e Exmo. Sr. Aristides Junqueira, querido amigo, na pessoa de quem saúdo todos os membros
do Ministério Público brasileiro, por todo o tom institucional que já foi dado até agora nos discursos, eu
vou me permitir ser um pouquinho mais pessoal, para gerar um contraste aqui, na linha um pouco do que
o colega Nicolao falou, citando o Italo Calvino.

Eu estive a honra de ingressar na diretoria da Associação Nacional dos Procuradores da República
logo depois que ingressei no Ministério Público Federal, em 1992, pelas mãos do colega Wagner Gonçalves.
Foi à minha sala, na PR/DF, me convidando para ser delegado da associação.

Então, já no início da minha carreira, eu passei a me dedicar também intensamente à vida corporativa,
pelas mãos do Wagner Gonçalves. E me lembro, Wagner, da nossa luta na reforma constitucional, daquelas
750 emendas que nós apresentamos. Eu me lembro bem de ficarmos até tarde da noite ali na salinha, na
L2, fazendo pareceres explicando, de rejeição ou de aprovação, um trabalho hercúleo, que ficou registrado
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aí para a história. E, graças a esse trabalho, eu acho que o desenho do Ministério Público Federal, do
Ministério Público nacional, foi mantido na Constituição.

Então eu saúdo o Wagner, que dirigiu esse trabalho importantíssimo que ficou registrado na nossa
instituição.

E, logo após o encerramento do mandato do Wagner, veio o colega Rodrigo Janot, querido colega
que já compunha a nossa diretoria, junto com o Wagner, e eu tive a honra de ser tesoureiro do Rodrigo e
empreender outras lutas, continuamos as lutas da associação aqui no Parlamento, junto ao Governo. É
um colega muito corajoso, que prestou um grande serviço – desde aquele momento já prestou um grande
serviço – à nossa instituição.

Lembro-me da reforma da previdência, tínhamos um grande diálogo com o colega que está aqui, o
Bonifácio, trabalhava lá no Governo naquela época e nós tínhamos debates diários com o Bonifácio sobre
a reforma da previdência, eu, Rodrigo e Bonifácio. Foram diálogos muito importantes também, e foi dali
que muito do desenho, do redesenho da Previdência, surgiu, daqueles debates.

Depois do Rodrigo, de eu ter sido tesoureiro dele, eu fui Vice-Presidente da Ela, de forma que a
década de 90, para mim, foi de trabalho na procuradoria e de trabalho na associação, paralelamente. E
tive grandes empreitadas, cumpri grandes empreitadas aqui no Parlamento, junto com a Ela. Tive muito
orgulho de exercer essa Vice-Presidência com a Ela e de também termos feito a primeira grande pesquisa
sobre o perfil dos membros do Ministério Público, que nós fizemos com a colaboração da pesquisadora
Maria Tereza Sadek, se não me engano. Foi a primeira vez que nós nos ocupamos de saber quantas
mulheres, quantos homens, qual o perfil econômico, qual o perfil ideológico. Nós fizemos um levantamento,
que naquela época nos parecia muito grande. Hoje a pesquisa nesse campo é muito vasta, mas naquele
momento foi realmente a inauguração desse olhar sobre os membros do Ministério Público.

Então, até 1999, eu estive ali no sistema da associação, como Vice-Presidente da Ela, e aí veio a
sucessão da Ela, nós disputamos a candidatura à Presidência, eu não fui candidato à Presidência, mas
foi o querido Carlos Frederico o Presidente eleito da associação, que foi sucedido pelo querido colega
Nicolao Dino, e eu fiquei esses oito anos observando os trabalhos. Em seguida do Nicolao, eu voltei como
Presidente da associação e fiquei por quatro anos, de 2007 a 2011.

Então, nesse período de quatro anos, eu reputo que foram os quatro anos mais importantes da
minha vida. Eu amadureci como membro do Ministério Público, amadureci como homem, amadureci como
pai, amadureci como amigo, foi realmente um período que eu considero inesquecível na minha vida, pela
honra de ter desempenhado essa função, esse encargo e também pelas múltiplas experiências, candentes
experiências que eu pude viver nesse período.

Desde a década de 90, sobretudo nesses quatro anos em que eu presidi a associação, eu queria
lembrar da figura queridíssima, importantíssima, figura central na nossa atuação aqui no Parlamento, que
foi o José Martins Arantes. Quero pedir uma salva de palmas em memória dele. (Palmas.) A associação
não faria nada nesse período sem o Arantes e sem a Sílvia Arantes também, que era assessora dele e
também merece uma salva de palmas. (Palmas.)

Nós temos muito a agradecer à memória do querido Arantes.
Bom, o que me marcou nesse período em que eu estive na associação, na diretoria, como Presidente,

o que me marcou mais, me enobreceu mais foi o convívio com os colegas, foi o que mais me alegrou, o
convívio diário com os colegas, às vezes divergindo, às vezes não tão satisfeitos com as reivindicações
que eram trazidas à associação, mas no exercício sempre dialético do debate, da discordância saudável e
democrática. Tenho muita saudade desse convívio diário e também do convívio com a nossa secretaria da
associação, a quem eu queria também agradecer e saudar na figura da Juliana Lôbo, que já está nesse
sistema há muito tempo.
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A Juliana está aqui. Também pediria uma salva de palmas para ela. (Palmas.) E, na pessoa dela,
saúdo todos os integrantes da secretaria, de hoje, de ontem e de sempre.

Bom, então, é nesse sentido que eu queria fazer a minha fala, agradecendo a honra, novamente,
de ter presidido essa entidade tão importante para a democracia brasileira durante quatro anos, de ter
integrado a diretoria também durante tantos anos, período em que eu aprendi muito sobre a instituição,
sobre a vida e sobre a República. E quero agradecer novamente ao Senador Izalci Lucas por essa honra
de vir comemorar esses 52 anos da Associação aqui nesse espaço tão nobre, um dos espaços mais nobres
da República. Eu não diria que é um espaço sagrado, eu diria que é o espaço secular, um dos espaços
seculares mais importantes da nossa República o Senado, que tantos serviços já prestou e tem prestado à
nossa República.

É isso, Sr. Presidente.
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Concedo a

palavra ao Sr. Alexandre Camanho de Assis.
O SR. ALEXANDRE CAMANHO DE ASSIS (Para discursar.) – Estimado Presidente,

Senador Izalci, nosso representante do Distrito Federal – eu falarei também de uma forma amistosa e
breve –; querido Vice-Procurador-Geral da República; nossa Corregedora-Geral, Dra. Célia; nossa muito
jovem decana, Dra. Cláudia; Dra. Raquel Dodge, Procuradora-Geral da República, que assoma à tribuna
aqui com este duplo encargo e esta honra de ser filha de um dos fundadores da Associação Nacional
dos Procuradores da República, o Dr. José Ferreira; Presidente Schettino; Vice-Presidente Ana Paula
Mantovani.

Eu entrei na associação – e ela certamente não se recordará – como suplente de delegado, sendo que
a Delegada do Distrito Federal era a Dra. Elizeta – a Doutora não se lembrará disso. Convocou-me, como
sempre, eu convocado concordei, e foi pelas mãos da Dra. Elizeta que eu me tornei suplente de delegado
da Associação Nacional dos Procuradores da República.

Depois, as circunstâncias fizeram com que eu, lamentavelmente, mas também com muita honra,
tivesse que contender com o candidato Nicolau. Houve um certo frisson na classe e até hoje as pessoas
não se lembram ou não sabem que Nicolau e eu, quando saímos Brasil afora para fazer os nossos debates,
sentávamos no avião lado a lado e ficávamos conversando: “O que você vai responder em tal assunto?
Como você vai dizer... Quanto está mesmo o salário mínimo? Qual é o IPC?”. Depois, nós chegávamos
e fazíamos todo aquele mise-en-scène que nos valeu, já à época, uma inexorável amizade, que nós já
partilhávamos pelo fato de nossas filhas serem amigas.

Depois o Presidente Bigonha, com muita generosidade, me convidou para ser diretor financeiro,
já com a clara pretensão de que eu o sucedesse. O que deu certo e eu passei o segundo mandato do
Presidente Bigonha vendo como deve ser, como deve se portar um presidente de uma associação nacional
da envergadura da nossa.

No dia em que eu me tornei Presidente, na nossa última conversa, eu disse a ele: “Passei esses
dois anos convivendo consigo, há ainda alguma coisa que você queira me dizer para me desincumbir bem
do ofício?”. Então Antônio Carlos me disse: “Toda fonte do nosso poder advém do Congresso Nacional
e tudo o que nos foi dado pode ser estendido ou retirado. Cuide bem do seu relacionamento com o
Congresso Nacional”. Isso foi de uma sensatez profética, porque, no tempo que me foi dado ser presidente
da associação, eu tive a infatigável preocupação de ser o arquétipo dos procuradores da República, não
em esmero, aparência ou elegância, que são coisas momentâneas, mas naquilo que me parece permanente
entre nós, o destemor, a lealdade, o senso público, a seriedade, o empenho, compromisso com os valores
republicanos e eu procurei ser a fiel expressão de todos esses valores para todos com quem eu firmei uma
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interlocução. E essa interlocução, acima de tudo no Congresso Nacional, onde eu, com muita honra,
frequentei durante quatro anos, foi muito importante, não apenas para que nós vencêssemos de uma forma
muito ostensiva a PEC 37, como também passássemos por algumas turbulências. Não é algo dado à
velha guarda, mas, de certa forma, nós, procuradores da República, poucos que somos, somos amigos. E
nessa especial estirpe dos presidentes da Associação Nacional dos Procuradores da República, éramos, sim,
amigos leais, e sempre o fomos. E isso fez com que, em um determinado momento, o Presidente do Senado,
o Presidente Renan, se visse numa momentânea indisposição com o Procurador-Geral da República, me
chamou e disse, “doravante, a comunicação com a Procuradoria-Geral da República está cortada. De
agora em diante, eu converso com o Ministério Público Federal, com você, e não com o Procurador-Geral
da República”.

Voltei voando para a Procuradoria-Geral da República, entrei no gabinete do Procurador-Geral da
República completamente alarmado, e o Procurador-Geral da República, ex-Presidente da Associação
Nacional dos Procuradores da República, me disse, “que bom que é você! que bom que é você!”

Assim, é uma percepção, um sentimento de grandeza do Dr. Roberto Gurgel, que não está aqui, mas
também o reverencio, que fez com que nós pudéssemos trafegar até o próximo mandato do Procurador-Geral
Rodrigo Janot, também ex-Presidente da Associação, com tranquilidade.

Sinto, de fato, aquela felicidade própria do dever cumprido. E se há alguma coisa, no âmbito da
associação, melhor do que ser Presidente é ser ex-Presidente. Não há nada igual a ser um ex-Presidente,
em que se diluem as nuvens negras e resta apenas o glamour de uma época passada, que não se sabe se foi
gloriosa ou não, mas que deu certo. Eu quero agradecer à classe por ter me dado essa possibilidade.

Eu quero, em acréscimo, dizer que o Presidente que me sucedeu, o Presidente Robalinho, me deu de
presente a Direção-Geral da Fundação Pedro Jorge. Depois, o Presidente Ubiratan Cazetta me deu mais
um mandato como Diretor-Geral e, agora, com essa inexcedível e permanente grandeza, que é própria dos
procuradores, dos presidentes, o Presidente Schettino me brinda com um terceiro mandato.

A Fundação Pedro Jorge, que nasceu à lembrança do que ele passou, do seu martírio, está mudando
seu estatuto para viver integralmente a responsabilidade social de quem Pedro Jorge foi, a nossa maior
figura, nosso paladino.

Nós hoje estamos aqui, comemorando os 52 anos da associação com essa Presidência. E num mundo
instável, num mundo em que tantas coisas boas estão desaparecendo, não tenho o menor medo em relação
ao futuro da nossa associação. De fato, Presidente Schettino, o presente seria passível de todos os futuros,
se o passado já não tivesse nele escrito uma história, e essa nossa história de grandeza nos credencia a
augurar o melhor por vir para nós.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Registramos a

presença, na galeria, dos alunos do ensino fundamental da Escola Infantil São José, de Goiânia, Goiás.
Sejam bem-vindos a esta Casa. (Palmas.)

Concedo a palavra ao Sr. José Robalinho Cavalcanti.
O SR. JOSÉ ROBALINHO CAVALCANTI (Para discursar.) – Sr. Presidente, Senador Izalci

Lucas, na sua pessoa eu transmito os cumprimentos ao Senado – peço a V. Exa. que transmita em particular
ao Senador Davi Alcolumbre, Presidente desta Casa, amigo de muitos anos –; meu Vice-Procurador-Geral
da República, Dr. Hindemburgo Chateaubriand, representando aqui a instituição; minha Corregedora, Dra.
Célia Delgado – é uma honra a sua presença –; eu me irmano a todos que me antecederam dizendo que é
o cúmulo do absurdo falar na nossa decana Dra. Cláudia Marques, mas é ao mesmo tempo um grande
orgulho de todos nós, saúdo S. Exa. –; meu Presidente José Schettino; Dra. Ana Paula Mantovani, Exma.
Sra. Vice-Presidente – e eu me irmano mais uma vez ao Dr. José Schettino, porque é minha adjunta, com

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 19

muita honra e honra de todos nós na PRR1 também –; Exma. Sra. Ex-Procuradora-Geral da República,
Dra. Raquel Dodge; Dr. Aristides – dois Ex-Procuradores-Gerais que estão aqui presentes...

Eu queria fazer o gancho falando que eu tive a honra de ser o Presidente da ANPR quando esta
Casa aprovou, com uma votação estrondosa, o nome da Dra. Raquel Dodge para Procuradora-Geral da
República em 2017, e eu estava aqui dentro do Plenário do Senado. Com isso, eu pego a indicação do
que o Camanho colocou muito bem sobre a importância do diálogo com a área política, a importância
do diálogo e do respeito com a sociedade, a importância da compreensão dos grandes temas do país, que
nunca escapou à ANPR, por isso a ANPR sempre teve o respeito também das instituições para trazer as
questões mais importantes do Ministério Público do país. Era o caso da escolha dos Procuradores-Gerais
da República, foi o caso da honra que nós tivemos de escolher a primeira Procuradora-Geral da República
mulher da história, Dra. Raquel Dodge.

Cada um dos ex-Presidentes... Eu quero dizer que eu quase desisto de falar, quando o nosso
Presidente Schettino começou a citar Virgílio, eu disse “agora o patamar subiu de uma forma que é
melhor...”. E continuou com Nicolao fazendo citações literárias, eu disse “pronto”. Aqui, graças a Deus,
como foi dito pelo Schettino, são características da classe, são características que não podem fugir à ANPR
a coragem e a ousadia, porque é muita ousadia eu vir aqui depois desses colegas e dessas falas que me
seguiram.

A história do Ministério Público brasileiro passa pela história da ANPR. A ANPR, desde os seus
primórdios – foi muito bem citado aqui, por Alexandre, o Dr. Ferreira, um dos nossos fundadores –,
desde os nossos heroicos fundadores na época da ditadura, nunca se escudou, nem nunca se escondeu em
discutir apenas as suas questões próprias, sempre participou de cada um dos debates, ajudou a construir o
Ministério Público em cada um dos momentos chaves, junto com este Congresso Nacional, junto com o
povo, naquele momento na Constituinte, em cada uma das reformas. Essa característica é que faz mais
importante e ainda toca mais o coração de cada um que participou da história da ANPR essa homenagem
que o Senado Federal se dispôs a fazer hoje a essa data dos 52 anos da nossa história, porque nós, para
representarmos bem os procuradores da República, tínhamos que buscar o espírito dessa instituição. E o
espírito de cada um dos colegas sempre foi o de trabalhar pela democracia, trabalhar pelo bem comum,
trabalhar pelos direitos sociais. Isso nunca deixou de estar na nossa pauta prioritária, isso nunca deixou
de ser o nosso ponto, isso nunca deixou de ser o nosso diferencial, e esse reconhecimento do Senado passa
muito por isso.

Então, eram mais ou menos essas palavras.
Durante oito anos muito intensos da minha vida, eu estive na ANPR. Por quatro anos, tive a honra

de ser Vice-Presidente e aprender muito da ANPR e aprender muito da convivência com a política, com o
meu amigo Alexandre Camanho. Depois, os quatro anos que eu vivenciei na ANPR talvez tenham sido –
posso me atrever a dizer – os quatro anos mais tumultuados da relação dos procuradores da República e
do Ministério Público com a classe política, por conta de circunstâncias que não cabe aqui discutir, e nem
aí nós perdemos o diálogo, nem aí nós perdemos o respeito, nem aí nós deixamos de estar aqui todos os
dias, de conviver com o Senado, de conviver com a Câmara dos Deputados e de termos o respeito dessas
Casas, porque estávamos aqui representando o que de melhor o Ministério Público tem.

Então, é dar este depoimento de que eu tenho orgulho de ter feito parte dessa história. Sempre foi
muito difícil ocupar essa cadeira depois de Wagner, de Nicolau, Bigonha, Alexandre, e tenho certeza de
que a mesma coisa Bira dirá logo depois de mim – hoje, é o encargo de Schettino –, porque é representar
toda essa história de construção, de respeito, de atrevimento e de ousadia.

Muito obrigado a todos.
Saúdo de novo este Plenário, esta Presidência, agradecendo profundamente ao Senador Weverton, à
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Casa do Senado Federal, por receber e reconhecer essa história da Associação Nacional dos Procuradores
da República, Senador.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Concedo a

palavra ao Sr. Ubiratan Cazetta.
O SR. UBIRATAN CAZETTA (Para discursar.) – Sr. Presidente, Senador Izalci Lucas, é

muito difícil não citar nominalmente cada um dos amigos que compõem a mesa, mesmo sabendo que
chega um momento em que essa repetição fica um pouco cansativa, mas é quase impossível não mencionar
o Vice-Procurador-Geral da República, Hindemburgo Chateaubriand; o nosso atual Presidente, José
Schettino; Ana Paula Mantovani, a Vice-Presidente; a nossa querida Raquel Dodge, ex-Procuradora-Geral
da República, Sub-Procuradora-Geral, nossa Corregedora – ainda sou uma pessoa de bom senso e sei que
tenho que sempre lembrar dela –; e também a Cláudia – e não farei nova menção ao fato. (Risos.)

Senhoras e senhores, todos os amigos, nossos colegas ex-Presidentes, minha esposa, que me acompanha
e acompanhou nesses quatro anos de Presidência, uma das vantagens de ser o mais moderno dos ex-
Presidentes é falar ao final e ter muito pouco a acrescentar, mas falar de história é falar de pessoas, falar
de fatos, ter cuidado e carinho com essas pessoas e esses fatos. Acho que um dos primeiros registros
do carinho, além de todos os amigos e ex-procuradores, colegas em atividade ou não, é a alegria de ver
Roberta em pelo menos dois momentos nessa cerimônia – no vídeo, ainda pequena, criança, próxima de
seu pai e, agora, pessoalmente. E o carinho e cuidado que todos nós da associação sempre tivemos com a
família e a preocupação de não retirar a figura de Pedro Jorge daqueles a quem ela primeiro pertence, que
são as filhas e a família. Nós temos Pedro Jorge como uma referência na criação, no fortalecimento do
Ministério Público Federal, mas temos, antes de tudo, o respeito e o carinho pela família e por tudo o que
significou.

E, também, no carinho, Senador, acho que uma das características que nós certamente aprendemos
ao exercer a Presidência da ANPR é a necessidade de um exercício diário de humildade – humildade numa
carreira que não é fácil, uma carreira que começa pela noção de independência, muito mais forte do que
união e unidade, em que cada um de nós, a partir dessa independência, temos opiniões sempre muito
fortes.

Eu costumo brincar que ser Presidente da ANPR é lidar com o fato de que, das últimas 13 pessoas
que ocuparam a função de Procurador-Geral da República, seja por mandatos completos, seja por períodos
de interinidade, os 13 são associados à ANPR. E falo 13 sem olvidar o fato de que Geraldo Brindeiro já
nos deixou, mas ele continua, por todo o seu legado, por toda a sua experiência, membro da ANPR.

Então, um Presidente ou uma diretoria que tem a necessidade de ter entre seus associados 13
ex-Procuradores, e, nesse caso, 12 ex-Procuradores-Gerais e o atual Procurador-Geral da República, impõe
um desafio imenso de ter a humildade de reconhecer isso que o Hindenburgo falou logo de cara, que
a ANPR tem essa característica essencial de ser uma entidade de classe composta por iguais, que tem
que reconhecer na administração não inimigos, não aqueles que são objetos de combate, mas aqueles
que estão ali no momento da construção; a humildade de deixar de, em alguns momentos, lembrar que
somos Procuradores da República no exercício da nossa função, mas que temos que vir a este Senado, ao
Congresso Nacional, num diálogo muito franco, muito aberto, em que não deixamos de ser Procuradores
da República, mas temos que nos lembrar de que é desta Casa que emanam as leis, é desta Casa que
emanam as decisões e que essas decisões sempre serão e deverão ser respeitadas. E que o diálogo com o
mundo político nunca poderá ser feito a não ser num processo quase autofágico de sociedade, construído a
partir de um olhar de negação, de um olhar de retirada do mundo político, do papel essencial que ele tem
numa sociedade, que depende dos representantes para se fazer cada dia mais forte.
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E é exatamente com esse papel que a ANPR, de fato, tem o desafio sempre de lidar, a humildade
de se reconhecer parte de um processo de construção, parte de uma sociedade e, essencialmente, parte
da defesa e da construção de um sistema democrático, parte da defesa e construção de uma sociedade
que busca e tem que buscar a redução das desigualdades e que tem que lutar... E nós, integrantes da
instituição, que tem no seu DNA, na Constituição, a obrigação de guardiã do sistema democrático, a
ANPR nunca pode se olvidar, nunca pode se esquecer disso.

Então, é com um agradecimento renovado ao Senado Federal, ao Senador Weverton, ao Senador
Izalci, que preside esta sessão, à Presidência da Casa, ao Senador Davi Alcolumbre, por este momento
de homenagem e que, neste momento, façamos novamente o exercício da humildade, de agradecer e de
reconhecer o papel que o Senado Federal, especialmente, mas não só, o Congresso como um todo, tem
feito ao ouvir as nossas ponderações, ao ouvir os nossos pedidos e sempre com muito respeito, mesmo na
divergência, a nos receber no dia a dia.

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Eu quero dizer

da minha alegria, satisfação e honra em presidir esta sessão solene num momento difícil que atravessamos
neste país.

Eu tenho dito em todas as reuniões que faço aqui e quero dizer o seguinte, eu sou professor, sou
contador, estou Senador, fui juiz do trabalho na segunda instância, Deputado Distrital, Federal, Senador e
posso dizer para vocês que não existe nenhuma atividade mais nobre do que a política, porque a política
muda a vida das pessoas, para melhor ou para pior, dependendo da escolha, evidentemente.

Mas eu tenho falado muito também o seguinte, quem não gosta de política vai ser governado por
quem gosta, então, é muito importante a participação das pessoas que têm o poder, que têm a liderança
para que a gente possa realmente melhorar cada vez mais as nossas instituições, evidentemente garantindo
a autonomia e a independência de cada um deles, porque a gente vive momentos muito delicados com
relação a essas interferências que a gente tem notado nos últimos meses e aí o Ministério Público tem um
papel fundamental nisso.

Então, reconheço o trabalho de todos vocês, sei da importância e torço muito para que a gente possa
cada vez mais melhorar essas relações para que a gente possa realmente fazer justiça social neste país e
poder realmente preservar a democracia, evidentemente, sem relativizar nada, de uma forma concreta. A
nossa Constituição está acima de tudo isso.

Mas é uma honra para mim presidir esta sessão, uma honra mesmo, então, agradeço a presença de
cada um de vocês.

Cumprida, então, a finalidade desta sessão especial, eu a declaro encerrada.
Muito obrigado.

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 34 minutos.)
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MATÉRIAS E DOCUMENTOS DIVERSOS

EXPEDIENTE

Abertura de Prazos
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PROJETO DE LEI Nº 2.472, DE 2022 
 
Altera a Lei nº 8.213, de 24 de julho de 1991, para incluir o lúpus e a epilepsia na 

lista de doenças que acarretam dispensa do prazo de carência para concessão dos benefícios de 
auxílio-doença e aposentadoria por incapacidade. 

 
PROJETO DE LEI Nº 1.271, DE 2024 

 
Altera o inciso I do art. 473 da Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), aprovada 

pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, para ampliar a quantidade de dias que o 
empregado poderá deixar de comparecer ao serviço sem prejuízo do salário, em caso de falecimento 
de cônjuge, companheiro, pais, madrasta ou padrasto, filhos, enteados, menor sob guarda ou tutela 
e irmãos. 

 
 
Recebidos os Ofícios nºs 27 e 28, de 2025, da Comissão de Assuntos Sociais, 

comunicando a apreciação das matérias, em caráter terminativo.  
 
 
Concluída a instrução das matérias, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

interposição de recurso, por um décimo dos membros da Casa, para que sejam apreciadas pelo 
Plenário, nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento Interno. 

 
Prazo: de 29/9/202 a 3/10/2025. 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SECRETARIA DA COMISSÃO 

ANEXO 2, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, SALA 11/A 
70165-900 — BRASÍLIA-DF 

Fone: 3303-3515 — e-mail: scomcas@senado.gov.br  
  
Of. nº 27/2025/CAS                                                                      Brasília, 24 de setembro de 2025 
 
 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria 
 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, comunico a 

Vossa Excelência que esta Comissão deliberou, em caráter terminativo, na reunião realizada 

nesta data, pela aprovação do Projeto de Lei nº 2472, de 2022, de autoria do Senador Paulo Paim, 

que “Altera a Lei nº 8.213, de 24 de julho de 1991, para incluir o lúpus e a epilepsia na lista de 

doenças que acarretam dispensa do prazo de carência para concessão dos benefícios de auxílio-

doença e aposentadoria por incapacidade”, com a Emenda nº 1-CAE-CAS.  

Cordialmente, 

 
 
 

SENADOR MARCELO CASTRO 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais 
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SENADO FEDERAL 

COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SECRETARIA DA COMISSÃO 

ANEXO 2, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, SALA 11/A 
70165-900 — BRASÍLIA-DF 

Fone: 3303-3515 — e-mail: scomcas@senado.gov.br  
  
Of. nº 28/2024/CAS                                                                     Brasília, 24 de setembro de 2025 
 
 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
 
 
Assunto: Aprovação de Matéria 
 
 

Senhor Presidente, 

 

Nos termos do § 2º, do art. 91, do Regimento Interno do Senado Federal, comunico a 

Vossa Excelência que esta Comissão deliberou, em caráter terminativo, na reunião realizada 

nesta data, pela aprovação do Projeto de Lei nº 1271, de 2024, de autoria do Senador Chico 

Rodrigues, que “Altera o inciso I do art. 473 da Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), 

aprovada pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, para ampliar a quantidade de dias 

que o empregado poderá deixar de comparecer ao serviço sem prejuízo do salário, em caso de 

falecimento de cônjuge, companheiro, pais, madrasta ou padrasto, filhos, enteados, menor sob 

guarda ou tutela e irmãos”.  

 

Cordialmente, 

 
 
 

SENADOR MARCELO CASTRO 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais 
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PROJETO DE LEI Nº 2.460, DE 2022 
 

Institui o Programa Nacional de Cuidados Paliativos. 
  
 
Concluída a instrução da matéria, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

recebimento de emendas, nos termos do art. 235, II, "d", do Regimento Interno. 
 

Prazo: de 29/9/2025 a 3/10/2025. 
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PROJETO DE LEI Nº 2.336, DE 2023 
Dispõe sobre o exercício da atividade de condutor de ambulância da administração 

pública e da iniciativa privada; e altera a Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997 (Código de 
Trânsito Brasileiro).  

 
Foi apresentado o Requerimento nº 84, de 2025, da Comissão de Assuntos Sociais, que 

solicita urgência para o Projeto de Lei nº 2.336, de 2023, nos termos do art. 336, II, combinado com 
o art. 338, IV, ambos do Regimento Interno.  O Requerimento será incluído em Ordem do Dia, 
oportunamente. 

 
Concluída a instrução da matéria, fica aberto o prazo de cinco dias úteis para 

recebimento de emendas, nos termos do art. 235, II, "d", do Regimento Interno. 
 

Prazo: de 29/9/2025 a 3/10/2025 
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Comunicação
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           Documentos recebidos para conhecimento das Comissões 

    

  

           

       Os documentos seguintes foram recebidos pelo Senado Federal e, nos termos da Instrução 
Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, encaminhados às Comissões competentes, 
que os disponibilizarão nas respectivas páginas no Portal do Senado Federal: 
 

 

  

           

Nº na 
origem 

Ementa Autoria Comissão 
Destinatária 

   

 

OFICIO 
Nº 
60624663
/2025 - 
CA 

Encaminha, em cumprimento à Lei 
13.303/2016, Art. 23, § 2º, análise e conclusões 
do Conselho de Administração da EMPRESA 
BRASILEIRA DE CORREIOS E 
TELÉGRAFOS relacionadas ao atendimento 
das metas e resultados na execução de seu 
Plano de Negócios e Plano Estratégico 2024. 

EMPRESA 
BRASILEIRA DE 
CORREIOS E 
TELÉGRAFOS 

CTFC    

 

OFICIO 
SEI Nº 
75838/20
25/MTE 

Informa, em cumprimento ao artigo 19 da 
Constituição Da Organização Internacional do 
Trabalho (OIT), da qual o brasil é signatário, 
as Convenções e Recomendações aprovadas 
pela Conferência Internacional do Trabalho. 

Ministério do 
Trabalho e 
Emprego 

CAS    
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N° 459, DE 2022

Aprova o texto do Acordo de Cooperação Técnica entre o Governo da República
Federativa do Brasil e o Governo da República de Fiji, assinado em Brasília, em 1º de
novembro de 2013.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de decreto legislativo-
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=2225172&filename=PDL-459-2022

-

Página da matéria

Avulso do PDL 459/2022   [1 de 4]
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Aprova  o  texto  do  Acordo  de
Cooperação Técnica entre o Governo
da República Federativa do Brasil
e o Governo da República de Fiji,
assinado  em  Brasília,  em  1º  de
novembro de 2013. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta:

Art.  1º  Fica  aprovado  o  texto  do  Acordo  de

Cooperação Técnica entre o Governo da República Federativa

do Brasil e o Governo da República de Fiji, assinado em

Brasília, em 1º de novembro de 2013. 

Parágrafo único. Nos termos do inciso I do caput

do  art.  49  da  Constituição  Federal,  ficam  sujeitos  à

aprovação do Congresso Nacional quaisquer alterações que

possam resultar em revisão do referido Acordo, bem como

quaisquer ajustes complementares que acarretem encargos ou

compromissos gravosos ao patrimônio nacional.

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor

na data de sua publicação.

CÂMARA DOS DEPUTADOS, 23 de setembro de 2025.

HUGO MOTTA
Presidente

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S
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Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta.
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Of. nº 214/2025/SGM-P

                                                                           Brasília, 23 de setembro de 2025.        

A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE
Presidente do Senado Federal

Assunto: Envio de Projeto de Decreto Legislativo para apreciação

Senhor Presidente,

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à consideração

do Senado Federal, o Projeto de Decreto Legislativo nº 459, de 2022, (Mensagem

nº  175  de  2022,  do  Poder  Executivo),  que  “Aprova  o  texto  do  Acordo  de

Cooperação  Técnica  entre  o  Governo  da  República  Federativa  do  Brasil  e  o

Governo da República de Fiji, assinado em Brasília, em 1º de novembro de 2013”.

Atenciosamente,

HUGO MOTTA
Presidente

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S
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https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/3006411
Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta.
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

art49_cpt_inc1

Avulso do PDL 459/2022   [4 de 4]

36 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



 

SENADO FEDERAL 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N° 332, DE 2025

Aprova o texto do Tratado entre a República Federativa do Brasil e a Austrália sobre
Auxílio Jurídico Mútuo em Matéria Penal, assinado em Brisbane, em 15 de novembro de
2014.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de decreto legislativo-
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=2935903&filename=PDL-332-2025

-

Página da matéria
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Aprova o texto do Tratado entre a
República Federativa do Brasil e a
Austrália  sobre  Auxílio  Jurídico
Mútuo  em  Matéria  Penal,  assinado
em Brisbane, em 15 de novembro de
2014.

O CONGRESSO NACIONAL decreta:

Art. 1º Fica aprovado o texto do Tratado entre a

República Federativa do Brasil e a Austrália sobre Auxílio

Jurídico Mútuo em Matéria Penal, assinado em Brisbane, em

15 de novembro de 2014.

Parágrafo único. Nos termos do inciso I do caput

do  art.  49  da  Constituição  Federal,  ficam  sujeitos  à

aprovação do Congresso Nacional quaisquer atos que possam

resultar em denúncia ou revisão do referido Tratado, bem

como  quaisquer  ajustes  complementares  que  acarretem

encargos ou compromissos gravosos ao patrimônio nacional.

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor

na data de sua publicação.

CÂMARA DOS DEPUTADOS, 23 de setembro de 2025.

HUGO MOTTA
Presidente

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S
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https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/3006408
Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta.
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Of. nº 215/2025/SGM-P

                                                                           Brasília, 23 de setembro de 2025.        

A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE
Presidente do Senado Federal

Assunto: Envio de Projeto de Decreto Legislativo para apreciação

Senhor Presidente,

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à consideração

do Senado Federal, o Projeto de Decreto Legislativo nº 332, de 2025, (Mensagem

nº 1.154 de 2024, do Poder Executivo), que “Aprova o texto do Tratado entre a

República  Federativa  do  Brasil  e  a  Austrália  sobre  Auxílio  Jurídico  Mútuo  em

Matéria Penal, assinado em Brisbane, em 15 de novembro de 2014”.

Atenciosamente,

HUGO MOTTA
Presidente

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S
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Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta.
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

art49_cpt_inc1
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Projetos Recebidos da Câmara dos Deputados 
 
- Projeto de Decreto Legislativo nº 459, de 2022, da Câmara dos Deputados, que aprova 

o texto do Acordo de Cooperação Técnica entre o Governo da República Federativa do Brasil e o 
Governo da República de Fiji, assinado em Brasília, em 1º de novembro de 2013.  

 
- Projeto de Decreto Legislativo nº 332, de 2025, da Câmara dos Deputados, que aprova 

o texto do Tratado entre a República Federativa do Brasil e a Austrália sobre Auxílio Jurídico 
Mútuo em Matéria Penal, assinado em Brisbane, em 15 de novembro de 2014. 

 
 
As matérias vão à Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional, onde poderão 

receber emendas pelo prazo de cinco dias úteis, tendo a referida Comissão o prazo de 15 dias úteis 
para opinar sobre a matéria, prorrogável por igual período, nos termos do art. 376, III, do Regimento 
Interno. 

 
Prazo: de 29/9/2025 a 3/10/2025. 
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MENSAGEM Nº _j, J6j 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 
sancionar o Projeto de Lei nº 3.035, de 2023, que "Inclui no calendário turístico oficial do País o evento 
Pingo da Mei Dia, realizado no Município de Mossoró, no Estado do Rio Grande do Norte". Para o arquivo 
do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei nº 
15.218, de 24 de setembro de 2025. 

Brasília, 24 de setembro de 2025. 

27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 43

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



MENSAGEM Nº },J63 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 
sancionar o Projeto de Lei nº 3.865, de 2025, que "Institui o Dia de São Miguel Arcanjo.". Para o arquivo 
do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei nº 
j 5, Jj g, de 24 de setembro de 2025. 

Brasília, 24 de setembro de 2025. 

44 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



  

 

 

 

Mensagens da Presidência da República 
 

Nº 1.361, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 3.035, de 
2023, sancionado e convertido na Lei nº 15.218, de 24 de setembro de 2025. 

 
Nº 1.363, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 3.865, de 

2025, sancionado e convertido na Lei nº 15.219, de 24 de setembro de 2025.  
 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL, sobre
o Projeto de Decreto Legislativo n° 204, de 2021, que Aprova o texto
do Tratado sobre Extradição entre a República Federativa do Brasil e
os Emirados Árabes Unidos, assinado em Brasília, em 15 de março de
2019.

RELATOR: Senador Sergio Moro

PARECER (SF) Nº 71, DE 2025

PRESIDENTE: Senador Nelsinho Trad

25 de setembro de 2025

Assinado eletronicamente, por Sen. Nelsinho Trad

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6841253731
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PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL, sobre o Projeto de Decreto 
Legislativo (PDL) nº 204, de 2021, da Comissão de 
Relações Exteriores e de Defesa Nacional da Câmara 
dos Deputados, que aprova o texto do Tratado sobre 
Extradição entre a República Federativa do Brasil e 
os Emirados Árabes Unidos, assinado em Brasília, 
em 15 de março de 2019. 

Relator: Senador SERGIO MORO 

I – RELATÓRIO 

Com fundamento no disposto no art. 49, I, da Constituição Federal, 
o Poder Executivo, por meio da Mensagem nº 507, de 2019, submete ao 
Congresso Nacional o Projeto de Decreto Legislativo nº 204, de 2021, da 
Câmara dos Deputados, que veicula o texto do Tratado de Extradição entre a 
República Federativa do Brasil e os Emirados Árabes Unidos, assinado em 
Brasília, em 15 de março de 2019. 

Aprovado o PDL na Câmara dos Deputados, a matéria foi 
encaminhada para esta Casa e despachada para a Comissão de Relações 
Exteriores e Defesa Nacional, onde me coube a relatoria. 

A proposição, além de aprovar o texto do tratado, determina a já 
tradicional cláusula para resguardar os poderes do Congresso Nacional quanto 
à celebração de tratados: 

Art. 1º .... 

Parágrafo único. Nos termos do inciso I do caput do art. 49 da 
Constituição Federal, ficam sujeitos à aprovação do Congresso 
Nacional quaisquer atos que possam resultar em revisão do referido 
Acordo, bem como quaisquer ajustes complementares que acarretem 
encargos ou compromissos gravosos ao patrimônio nacional. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Nelsinho Trad
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A Convenção conta com 23 artigos e contém as cláusulas típicas 
do direito internacional sobre a matéria, tais como: obrigação de extraditar; 
crimes passíveis de extradição; proibição de extradição para crimes políticos; 
prisão preventiva; direito de recusa de extradição de nacionais; pena de morte; 
autonomia das Partes para denegarem a concessão; trânsito; custos; e 
compatibilidade com tratados internacionais; prisão provisória e pedidos 
simultâneos. Há, ainda, referências específicas à regra de especialidade, entrega 
da pessoa a ser extraditada, entrega temporária, trânsito, reextradição; custos; 
entrada em vigor, emendas e denúncia. 

Assim, o artigo 1 trata da obrigação de extraditar. Assinala-se que 
as Partes concordam em extraditar qualquer pessoa que seja encontrada no 
território da outra Parte e que seja requerida ou procurada na Parte Requerente 
em razão de persecução penal, processo ou execução de uma sentença 
relacionados a uma infração extraditável cometida no âmbito da jurisdição da 
parte requerente. 

Crimes passíveis de extradição são objeto do artigo 2. Conforme 
esse dispositivo, “as infrações passíveis de extradição são ações ou omissões 
que sejam puníveis, segundo as leis de ambas as partes, por prisão ou outra 
privação de liberdade não inferior a 2 (dois) anos ou por penas mais graves”. 

Os artigos 3 e 4 dispõem, por sua vez, sobre os motivos para a 
recusa obrigatória e para recusa facultativa de extradição, respectivamente. 
Nesse sentido, a extradição não será concedida, entre outras hipóteses, se o 
crime for de natureza política, ou infração de natureza militar. Por outro lado, 
não será considerado crime de natureza política o atentado contra Chefes de 
Estados ou de Governo das partes, infrações terroristas ou homicídio. 

O Estado poderá recusar-se a extraditar quando a extradição 
solicitada estiver sujeita à jurisdição da parte requerida ou que seja 
incompatível com questões humanitárias, tais como circunstâncias de idade ou 
saúde. 

O artigo 8 dispõe sobre a instrução e formalidades do pedido de 
cooperação, ao passo que os artigos 9 e 10 referem-se à decisão sobre a 
solicitação e o procedimento simplificado de extradição. Segundo o artigo 11, 
informações adicionais podem ser necessárias para embasar a solicitação de 
cooperação. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Nelsinho Trad
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Adiante, o artigo 12 define que, em casos urgentes, o requerente 
poderá solicitar a prisão provisória da pessoa procurada antes de fazer o pedido 
de extradição, cumprindo-se certas condições. O artigo 13 dispõe que, em casos 
de pedidos simultâneos de extradição, a Parte requerida decidirá a quem 
entregará a pessoa procurada, com base em certos requisitos, como gravidade 
do delito, data de apresentação das solicitações, entre outros. 

O artigo 14 define a regra de especialidade, segundo a qual uma 
pessoa extraditada não será processada, sentenciada ou detida por qualquer 
delito cometido antes da entrega que não seja um delito pelo qual a extradição 
foi concedida. 

O artigo 15 permite que a parte requerida possa confiscar 
propriedades, na medida em que tiverem conexão ou valor probatório com a 
infração, ao passo que o artigo 16 dispõe sobre condições como hora, local, e 
demais assuntos relevantes para a entrega da pessoa extraditada. 

O artigo 17 estabelece que, se a pessoa estiver cumprindo pena 
pelo cometimento de outro crime, diferente daquele que ensejou o pedido de 
extradição, a parte requerida poderá adiar a sua entrega. Os artigos 18 e 19 
dispõem sobre regras para trânsito, ou seja, pedidos de extradição de pessoas 
que precisam passar por território de terceiros países. 

Por fim, os artigos 20, 21, 22 e 23 cuidam das disposições finais 
de praxe: custos, solução de controvérsias, compatibilidade com outros 
tratados, entrada em vigor e denúncia. 

Não foram oferecidas emendas no prazo regimental. 

II – ANÁLISE 

Observo, de início, que inexistem defeitos quanto à juridicidade 
do tratado em exame. Não encontro, por igual, vícios de constitucionalidade 
sobre a proposição, uma vez que observa o disposto no art. 49, I, e no art. 84, 
VIII, da Constituição Federal (CF).  

Ainda em relação ao texto constitucional, o Acordo em análise 
enquadra-se no comando que estabelece que o Brasil rege suas relações 
internacionais pelo princípio da cooperação entre os povos para o progresso da 
humanidade (art. 4°, IX). 
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Com efeito, trata-se de acordo de extradição entre Brasil e 
Emirados Árabes Unidos, com os dispositivos usuais a este tipo de ajuste. Por 
meio do tratado em análise, ambos os governos disciplinam o uso do instituto 
da extradição, que é um dos mais antigos instrumentos de cooperação penal 
internacional. 

Nesse sentido, a Exposição de Motivos que acompanha a 
Mensagem Presidencial, subscrita pelos Ministros de Estado das Relações 
Exteriores e da Justiça e Segurança Pública, destaca que a crescente inserção 
internacional do país e o considerável fluxo de pessoas e de bens pelas 
fronteiras nacionais têm demandado do Governo brasileiro a adoção de 
esforços para a configuração de extensa rede de acordos de cooperação 
jurídica internacional, com o objetivo de tornar mais efetiva a aplicação da lei 
brasileira e de outros países no que respeita à investigação, a instrução de 
ações penais, ao acesso à justiça, ao cumprimento de decisões judiciais e à 
extradição. 

Cuida-se de instrumento amplo e detalhado, que institui 
mecanismo moderno de cooperação jurídica mútua, destinado a conferir maior 
celeridade ao intercâmbio de informações e à adoção de medidas por parte das 
autoridades competentes do Brasil e dos Emirados Árabes Unidos. 

No mérito, convém assinalar que o Acordo vem ao encontro do 
que há de mais atual em termos de cooperação jurídica internacional, o que é 
benéfico para ambas as Partes.  

Importante recordar, também, que as inovações tecnológicas têm 
oportunizado às organizações criminosas transnacionais o cometimento de 
mais delitos, de modo que a celeridade na tramitação do processo de extradição 
torna-se imperativa.  

Ademais, o Tratado em apreço incorpora disposições que 
observam a evolução do Direito Penal e Processual Penal Internacional, 
levando em consideração o respeito aos direitos e garantias fundamentais 
concedidos aos réus no processo penal. 

Por fim, vale registrar que o estabelecimento, pelo Brasil, de 
acordos de extradição é tarefa essencial para a cooperação judiciária e para a 
construção de instrumentos modernos relacionados ao combate ao crime no 
plano internacional, refletindo as boas práticas internacionais, em consonância 
com a crescente necessidade de enfrentamento da criminalidade transnacional. 

SF
/2

53
95

.9
90

19
-0

1

5

Assinado eletronicamente, por Sen. Nelsinho Trad

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6841253731

27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 51

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



 
 

5 

III – VOTO 

Com base no exposto, considerando ser conveniente e oportuno 
aos interesses nacionais, constitucional, jurídico e regimental, somos pela 
aprovação do Projeto de Decreto Legislativo nº 204, de 2021. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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QUE PASSA A CONSTITUIR PARECER DA COMISSÃO FAVORÁVEL À
MATÉRIA.
A MATÉRIA VAI À SECRETARIA-GERAL DA MESA, PARA
PROSSEGUIMENTO DA TRAMITAÇÃO.

(PDL 204/2021)

Senador Nelsinho Trad

25 de setembro de 2025

Presidente da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL, sobre
a Mensagem (SF) n° 55, de 2025, que Submete à apreciação do
Senado Federal, de conformidade com o art. 52, inciso IV, da
Constituição Federal, e com o art. 39, combinado com o art. 41, da Lei
nº 11.440, de 29 de dezembro de 2006, o nome da Senhora MÁRCIA
DONNER ABREU, Ministra de Primeira Classe da Carreira de
Diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo
de Embaixadora do Brasil em Barbados e, cumulativamente, em
Antígua e Barbuda e na Federação de São Cristóvão e Névis.

PARECER (SF) Nº 72, DE 2025

PRESIDENTE: Senador Nelsinho Trad 
RELATOR: Senador Esperidião Amin
RELATOR ADHOC: Senador Hamilton Mourão

25 de setembro de 2025
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador ESPERIDIÃO AMIN 
 

  

PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES 
E DEFESA NACIONAL, sobre a Mensagem (SF) 
nº 55, de 2025, da Presidência da República, que 
submete à apreciação do Senado Federal, de 
conformidade com o art. 52, inciso IV, da 
Constituição Federal, e com o art. 39, combinado 
com o art. 41, da Lei nº 11.440, de 29 de dezembro 
de 2006, o nome da Senhora MÁRCIA DONNER 
ABREU, Ministra de Primeira Classe da Carreira 
de Diplomata do Ministério das Relações 
Exteriores, para exercer o cargo de Embaixadora 
do Brasil em Barbados e, cumulativamente, em 
Antígua e Barbuda e na Federação de São 
Cristóvão e Névis. 

Relator: Senador ESPERIDIÃO AMIN 

I – RELATÓRIO 

O Presidente da República indicou o nome da senhora 
MÁRCIA DONNER ABREU, Ministra de Primeira Classe da Carreira de 
Diplomata do Ministério das Relações Exteriores, para exercer o cargo de 
Embaixadora do Brasil em Barbados, cumulativamente, em Antígua e 
Barbuda e na Federação de São Cristóvão e Névis. 

De acordo com o art. 52, inciso IV, da Constituição Federal, é 
competência privativa do Senado Federal apreciar previamente a escolha dos 
chefes de missão diplomática de caráter permanente, bem como deliberar por 
voto secreto sobre a matéria. 

Para tanto, e em atendimento ao disposto no art. 383 do 
Regimento Interno do Senado Federal (RISF), o Itamaraty elaborou 
currículo da diplomata, do qual extraímos o resumo que segue. 
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador ESPERIDIÃO AMIN 
 

  

A indicada é bacharela em Direito pela Faculdade Cândido 
Mendes, do Rio de Janeiro, e ingressou na carreira diplomática em 1985, 
tendo sido promovida a Ministra Conselheira em 2004, a Ministra de 
Segunda Classe em 2008 e a Ministra de Primeira Classe em 2019; todas as 
promoções por merecimento.  

Ao longo de sua carreira no Itamaraty, a diplomata Márcia 
Donner Abreu exerceu ampla gama de funções, dentre as quais destacamos 
a de Ministra-Conselheira nos Estados Unidos e na China, Embaixadora do 
Brasil no Cazaquistão e, mais recentemente, Embaixadora do Brasil na 
Coreia do Sul. 

A mensagem presidencial veio acompanhada de sumário 
executivo elaborado sobre os três países insulares, que contém estatísticas, 
informações sobre suas políticas interna e externa, bem como elementos 
acerca das respectivas relações bilaterais com o Brasil. 

Antígua e Barbuda é uma monarquia parlamentarista situada na 
região oriental do Caribe, sob chefia da monarquia britânica. Os 93 mil 
habitantes do país caribenho, que falam inglês e creole antiguano, estão 
distribuídos nas duas ilhas principais que dão nome ao país, constituindo um 
território de medidas aproximadas às da cidade de Curitiba. As relações entre 
Brasil e Antígua e Barbuda são caracterizadas pelo diálogo cordial e 
crescente aproximação, com base em atividades de cooperação, ajuda 
humanitária e interesses comuns no plano internacional. A aproximação tem 
sido particularmente forte em temas multilaterais, com destaque para a 
segurança alimentar, meio ambiente e desenvolvimento econômico. Entre os 
interesses brasileiros específicos, estão o acesso de produtos agropecuários, 
especialmente carne bovina, ao mercado antiguano. 

Barbados está localizado na região leste do Caribe, fora do 
cinturão principal das Pequenas Antilhas. Seu território compreende cerca 
de 430 quilômetros quadrados, e abriga uma população de aproximadamente 
280 mil habitantes. A capital é Bridgetown, e o idioma oficial é o inglês, 
embora o dialeto bajan seja de amplo uso. Em 2021, Barbados rompeu 
formalmente com a Coroa Britânica e tornou-se uma república 
parlamentarista, com a eleição da primeira presidente do país, Sandra Mason. 
Em 2024, o intercâmbio comercial entre Brasil e Barbados somou 36,2 
milhões de dólares, quase a totalidade em exportações brasileiras. Isso reflete 
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Gabinete do Senador ESPERIDIÃO AMIN 
 

  

um fluxo ainda modesto, mas com grande potencial de crescimento, que 
passa pela formalização de acordos bilaterais e facilitação do comércio. 

São Cristóvão e Névis é uma monarquia parlamentarista sob 
chefia da Coroa Britânica, sendo o menor país das Américas tanto em área 
quanto em população. O território é composto pelas duas ilhas principais que 
nomeiam o país, abrigando uma população estimada em 53 mil habitantes, 
que falam inglês e creole caribenho. Em 2024, o comércio bilateral entre 
Brasil e São Cristóvão e Névis totalizou 7,2 milhões de dólares, 18% a mais 
em relação ao ano anterior, fato que reflete o potencial de expansão das 
relações comerciais entre os dois países, especialmente nos setores 
agropecuário e industrial. Em 2025, Brasil e São Cristóvão e Névis celebram 
40 anos de relações diplomáticas. 

Os três países caribenhos são marcados por séculos de 
colonização britânica, cujo sistema de plantations de cana-de-açúcar, 
dependente do trabalho escravo africano, dominou as estruturas econômicas 
e sociais desses estados, moldando sua sociedade. A escravidão foi abolida 
no Caribe na década de 1830, mas seus impactos sociais e econômicos 
persistiram, afetando profundamente a estrutura social desses países.  A 
construção da identidade nacional dos três países se consolidou no século 
XX, período no qual o fortalecimento de movimentos pela autodeterminação 
culminou na independência política ou até mesmo rompimento com a Coroa 
Britânica, no caso de Barbados. Trata-se, ao fim e ao cabo, de um processo 
de ruptura simbólica com o passado colonial, que não afetou a continuidade 
do regime democrático nesses estados. 

Atualmente, esses três países ecoam a postura da região 
caribenha, mantendo-se firmes em prol de temas como multilateralismo, 
transição climática justa e desenvolvimento econômico sustentável, com 
foco em setores como turismo, educação e finanças, mantendo compromisso 
com a preservação ambiental. Trata-se, afinal, de demandas que refletem as 
realidades geográficas, econômicas e sociais de países que, assim como o 
Brasil, carregam a chaga de um passado colonial e escravocrata. 

Tendo em vista a natureza da matéria ora apreciada, não cabem 
outras considerações neste relatório. 
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Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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Senado Federal
Resultado de Votação Secreta

Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional
CF88, art. 52, inc. IV: escolha de chefe de missão diplomática de caráter permanente

25/09/2025 10:35:28 25/09/2025 11:20:20

MSF 55/2025 - Márcia Donner Abreu - BARBADOS e cumulatividades

TITULARES SUPLENTES

Fim da Votação:Início da Votação:

Bloco Parlamentar Democracia (UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB)

Renan Calheiros (MDB) 1. Ivete da Silveira (MDB)

Fernando Dueire (MDB) 2. Professora Dorinha Seabra (UNIÃO)

Sergio Moro (UNIÃO) 3. Veneziano Vital do Rêgo (MDB) votouvotou

Efraim Filho (UNIÃO) 4. Alan Rick (UNIÃO)

Carlos Viana (PODEMOS) 5. Marcos do Val (PODEMOS)votou

Tereza Cristina (PP) 6. VAGO

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSB, PSD)

Nelsinho Trad (PSD) 1. Daniella Ribeiro (PP)votou

Mara Gabrilli (PSD) 2. Sérgio Petecão (PSD)

Rodrigo Pacheco (PSD) 3. Irajá (PSD)votou

Chico Rodrigues (PSB) 4. Cid Gomes (PSB)

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)

Astronauta Marcos Pontes (PL) 1. Marcos Rogério (PL)

Wellington Fagundes (PL) 2. Carlos Portinho (PL)

Jorge Seif (PL) 3. Dr. Hiran (PP)votou

Magno Malta (PL) 4. VAGO

Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT)

Randolfe Rodrigues (PT) 1. Jaques Wagner (PT)votou

Humberto Costa (PT) 2. Rogério Carvalho (PT) votou

Fabiano Contarato (PT) 3. Beto Faro (PT)votou

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)

Esperidião Amin (PP) 1. Luis Carlos Heinze (PP)

Hamilton Mourão (REPUBLICANOS) 2. Mecias de Jesus (REPUBLICANOS)votou

010 NÃO 0

Votação:
 TOTAL 10 SIM ABSTENÇÃO

Presidente

Anexo II, Ala Senador Alexandre Costa, Plenário nº 7, EM 25/09/2025

Senador Nelsinho Trad
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO NESTA DATA, É APROVADO O RELATÓRIO,
QUE PASSA A CONSTITUIR PARECER DA COMISSÃO, APÓS
ARGUIÇÃO PÚBLICA, EM ESCRUTÍNIO SECRETO, QUE CONCLUI
PELA ESCOLHA DO NOME DA SENHORA MÁRCIA DONNER ABREU,
MINISTRA DE PRIMEIRA CLASSE DA CARREIRA DE DIPLOMATA DO
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, PARA EXERCER O CARGO
DE EMBAIXADORA DO BRASIL EM BARBADOS E,
CUMULATIVAMENTE, EM ANTÍGUA E BARBUDA E NA FEDERAÇÃO
DE SÃO CRISTÓVÃO E NÉVIS, COM 10 VOTOS FAVORÁVEIS,
NENHUM VOTO CONTRÁRIO E NENHUMA ABSTENÇÃO.

À SECRETARIA LEGISLATIVA DO SENADO FEDERAL PARA
PROSSEGUIMENTO DA TRAMITAÇÃO.

(MSF 55/2025)

Senador Nelsinho Trad

25 de setembro de 2025

Presidente da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL, sobre
o Projeto de Decreto Legislativo n° 234, de 2021, que Aprova o texto
do Tratado de Extradição entre a República Federativa do Brasil e o
Reino do Marrocos, assinado em Brasília, em 13 de junho de 2019.

RELATOR: Senador Sergio Moro

PARECER (SF) Nº 73, DE 2025

PRESIDENTE: Senador Nelsinho Trad

25 de setembro de 2025
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PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES 
E DEFESA NACIONAL, sobre o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 234, de 2021, da Comissão 
de Relações Exteriores e de Defesa Nacional da 
Câmara dos Deputados, que aprova o texto do 
Tratado de Extradição entre a República 
Federativa do Brasil e o Reino do Marrocos, 
assinado em Brasília, em 13 de junho de 2019. 

RELATOR: Senador SERGIO MORO 

I – RELATÓRIO 

Com fundamento no disposto no art. 49, I, da Constituição 
Federal, o Poder Executivo, por meio da Mensagem nº 294, de 22 de maio 
de 2020, submete ao Congresso Nacional o texto do Tratado de Extradição 
entre a República Federativa do Brasil e o Reino do Marrocos, assinado em 
Brasília, em 13 de junho de 2019. 

Referido ato internacional foi submetido ao crivo congressional 
por meio da Mensagem Presidencial nº 294, de 22 de maio de 2020. Da 
exposição de motivos, subscrita pelos Ministros de Estado das Relações 
Exteriores e da Justiça, recolho a seguinte passagem: 

(..) 

2.  A crescente inserção internacional do País e o considerável 
fluxo de pessoas e de bens pelas fronteiras nacionais têm demandado 
do Governo brasileiro a adoção de esforços para a configuração de 
extensa rede de acordos de cooperação jurídica internacional, com o 
objetivo de tornar mais efetiva a aplicação da lei brasileira e de 
outros países no que respeita à investigação, à instrução de ações 
penais, ao acesso à justiça, ao cumprimento de decisões judiciais e à 
extradição. 
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3.  Extenso e pormenorizado, o Tratado visa a regular, de 
forma segura e célere, os pedidos de extradição entre os dois países.  

(...) 

O tratado em causa é composto por 25 artigos.  

O Artigo Primeiro dispõe sobre a obrigação de extraditar. O 
Artigo 2 cuida das infrações que dão causa à extradição. Adiante, os Artigos 
3 e 4 tratam, respectivamente, das causas de recusa obrigatórias (como crime 
político) e facultativas (como razões humanitárias). O Artigo 5 versa sobre a 
extradição de nacionais, e o Artigo 6 aborda a adequação da pena. 

Adiante, os Artigos 7 ao 21 se ocupam da tramitação dos 
pedidos e estabelecem os requisitos relacionados à forma, ao idioma em que 
serão apresentados, aos procedimentos para sua tramitação, aos custos 
envolvidos e à solução de controvérsias. Sobre as autoridades centrais, 
disciplina o Artigo 22, que determina ser, no caso brasileiro, o Ministério da 
Justiça. Na sequência, o Artigo 23 cuida da entrada em vigor. Por fim, os 
Artigos 24 e 25 abordam a possibilidade de emendas ao texto e de sua 
eventual denúncia. 

O Acordo foi apreciado, de início, pela Câmara dos Deputados, 
que aprovou, em 13 de fevereiro de 2025, o Projeto de Decreto Legislativo 
formulado por sua Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional 
decorrente da Mensagem Presidencial, após exame, também, pela sua 
Comissão de Constituição e Justiça e Cidadania. 

Na sequência, a proposição foi encaminhada ao Senado Federal. 
Nesta Casa, ela foi encaminhada à Comissão de Relações Exteriores e 
Defesa Nacional, onde foi distribuída à minha relatoria 

Não foram oferecidas emendas no prazo regimental. 

II – ANÁLISE 

Observo, de início, que inexistem defeitos quanto à juridicidade 
do tratado em exame. Não encontro, por igual, vícios de constitucionalidade 
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sobre a proposição, uma vez que observa o disposto no art. 49, I, e no art. 84, 
VIII, da Constituição Federal. Ainda em relação ao texto constitucional, o 
Acordo em análise enquadra-se no comando que estabelece que o Brasil rege 
suas relações internacionais pelo princípio da cooperação entre os povos 
para o progresso da humanidade (art. 4°, IX). 

Por meio do tratado em análise, ambos os governos disciplinam 
o uso do instituto da extradição, que é um dos mais antigos instrumentos de 
cooperação penal internacional. O tratado em questão busca, desse modo, 
assegurar o pleno acesso à justiça, garantir a eficácia das decisões judiciais e 
combater o crime e a impunidade. 

Para tanto, o Acordo em apreço contém as cláusulas usuais a 
esse tipo de ajuste, tais como: necessidade de dupla incriminação; princípio 
da especialidade; causas de recusa obrigatória e facultativas; concurso de 
pedidos; procedimentos para solicitação e entrega do extraditando. 

É oportuno recordar, também, o crescente avanço da 
criminalidade organizada internacional. Dessa forma, a celeridade na 
tramitação do processo de extradição torna-se ainda mais imperativa nos dias 
atuais. Desse modo, o tratado incorpora disposições que observam a 
evolução do Direito Penal e Processual Penal Internacional, levando em 
consideração o respeito aos direitos e garantias fundamentais concedidos aos 
réus no processo penal. 

Por fim, vale registrar que o estabelecimento de acordos de 
extradição é tarefa essencial para a cooperação judiciária e para a construção 
de instrumentos modernos relacionados com o combate ao crime na esfera 
global. O Acordo em análise insere-se nessa perspectiva. 

III – VOTO 

Com base no exposto, considerando ser conveniente e oportuno 
aos interesses nacionais, constitucional, jurídico e regimental, somos pela 
aprovação do Projeto de Decreto Legislativo nº 234, de 2021. 
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Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
22ª, Ordinária

Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB)

RENAN CALHEIROS 1. IVETE DA SILVEIRA
FERNANDO DUEIRE 2. PROFESSORA DORINHA SEABRA PRESENTE
SERGIO MORO 3. VENEZIANO VITAL DO RÊGOPRESENTE PRESENTE
EFRAIM FILHO 4. ALAN RICK
CARLOS VIANA 5. MARCOS DO VALPRESENTE
TEREZA CRISTINA 6. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSB, PSD)

NELSINHO TRAD 1. DANIELLA RIBEIROPRESENTE
MARA GABRILLI 2. SÉRGIO PETECÃOPRESENTE
RODRIGO PACHECO 3. IRAJÁPRESENTE
CHICO RODRIGUES 4. CID GOMES

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)

ASTRONAUTA MARCOS PONTES 1. MARCOS ROGÉRIO
WELLINGTON FAGUNDES 2. CARLOS PORTINHOPRESENTE
JORGE SEIF 3. DR. HIRANPRESENTE
MAGNO MALTA 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT)

RANDOLFE RODRIGUES 1. JAQUES WAGNERPRESENTE
HUMBERTO COSTA 2. ROGÉRIO CARVALHO PRESENTE
FABIANO CONTARATO 3. BETO FAROPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)

ESPERIDIÃO AMIN 1. LUIS CARLOS HEINZEPRESENTE
HAMILTON MOURÃO 2. MECIAS DE JESUSPRESENTE

Não Membros Presentes
STYVENSON VALENTIM
AUGUSTA BRITO
PAULO PAIM
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO, NESTA DATA, É APROVADO O RELATÓRIO
QUE PASSA A CONSTITUIR PARECER DA COMISSÃO FAVORÁVEL À
MATÉRIA.
A MATÉRIA VAI À SECRETARIA-GERAL DA MESA, PARA
PROSSEGUIMENTO DA TRAMITAÇÃO.

(PDL 234/2021)

Senador Nelsinho Trad

25 de setembro de 2025

Presidente da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 

N° 203, DE 2025

Dispõe sobre planejamento, monitoramento, avaliação e controle de benefícios
tributários, em atendimento ao inciso IX do art. 163 da Constituição Federal e ao § 4º do
art. 4º da Emenda Constitucional nª 109, de 15 de março de 2021, altera a Lei
Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000, e dá outras providências.

AUTORIA: Senador Renan Calheiros (MDB/AL)

Página da matéria
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Gabinete do Senador Renan Calheiros 

 
 
 

Senado Federal – Anexo I – 15º andar - Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF  
Telefone: +55 (61) 3303-2261 – conorf@senado.gov.br 

PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº         , DE 2025 
 
 

Dispõe sobre planejamento, monitoramento, avaliação e 
controle de benefícios tributários, em atendimento ao 
inciso IX do art. 163 da Constituição Federal e ao § 4º 
do art. 4º da Emenda Constitucional nª 109, de 15 de 
março de 2021, altera a Lei Complementar nº 101, de 4 
de maio de 2000, e dá outras providências. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei Complementar dispõe sobre planejamento, 
monitoramento, avaliação e controle de benefícios tributários. 

Art. 2º Para os fins desta Lei Complementar, consideram-se: 

I - imunidade tributária: qualidade da base econômica não tributável, 
adquirida por exclusão constitucional da incidência tributária sobre determinada base 
econômica; 

II - isenção tributária: qualidade da base econômica tributável, adquirida 
por dispensa legal do pagamento de tributo ou contribuição sobre base econômica 
normalmente sujeita à tributação; 

III - benefícios tributários: gastos indiretos realizados por meio do 
sistema tributário, dos quais decorre renúncia de receita, nos termos do § 1º do art. 
14 da Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000, classificados em: 

a) gastos tributários: benefícios tributários constituídos como exceção ao 
sistema tributário de referência; 

b) desonerações tributárias: benefícios tributários constituídos sem 
desvios ao sistema tributário de referência. 
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IV - benefícios financeiros: gastos diretos realizados por meio de 
equalização de juros e de preços, de subvenção, ou de assunção de dívidas 
decorrentes de saldos de obrigações de responsabilidade do ente da Federação e 
cujos valores constam do orçamento; 

V - benefícios creditícios: gastos indiretos realizados por meio de fundos 
ou programas que emprestem recursos públicos a taxa de juros inferior ao custo de 
captação do respectivo ente da Federação e mensurados pelo diferencial entre o 
custo total dos encargos financeiros cobrados dos beneficiários e o custo total de 
captação pelo ente credor; 

VI - benefícios fiscais: gênero, do qual benefícios tributários, creditícios 
e financeiros são espécies; 

VII - sistema tributário de referência: regra geral de aplicação tributária, 
tendo como premissa básica o atendimento a princípios e normas tributárias da 
Constituição Federal. 

Parágrafo único. A classificação dos benefícios tributários independerá 
de sua denominação normativa, devendo esses, necessariamente, ser enquadrados 
entre as hipóteses previstas no inciso III do caput. 

Art. 3º As proposições legislativas de que trata o art. 59 da Constituição 
Federal, as suas emendas e as propostas de atos infralegais que concedam, renovem 
ou ampliem benefícios tributários deverão: 

I - conter cláusula de vigência de, no máximo, quatro anos; 

II - estar acompanhadas de plano de trabalho com cronograma de 
entrega de objetivos, metas e contrapartidas para fruição do benefício, 
preferencialmente quantitativos; e 

III - designar órgão setorial responsável pelo monitoramento e pela 
avaliação do benefício quanto à consecução dos objetivos e metas estabelecidos bem 
como das contrapartidas pactuadas. 

§ 1º O órgão a que se refere o inciso III definirá indicadores para 
acompanhamento dos objetivos, das metas e das contrapartidas e dará publicidade a 
suas avaliações. 
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§ 2º O disposto neste artigo poderá ser aplicado a benefícios financeiros 
ou creditícios concedidos a pessoas jurídicas. 

Art. 4º O Poder Executivo disponibilizará cadastro unificado de 
benefícios tributários, com acesso público em meio eletrônico. 

§ 1º O cadastro mencionado no caput conterá, no mínimo, as seguintes 
informações, para cada benefício tributário: 

I - denominação unívoca e codificada, nos termos de regulamento; 

II - classificação, nos termos do art. 2º, III; 

III - descrição; 

IV - tributos ou contribuições afetados; 

V - base legal instituidora; 

VI - prazo de vigência; 

VII - metodologia de cálculo; 

VIII - estimativa de impacto orçamentário-financeiro, com agregação dos 
montantes por, no mínimo: 

a) período de apuração mensal e anual; 

b) unidade da Federação; 

c) tributo ou contribuição 

d) benefício tributário; 

e) beneficiário: 

1. individualizado, se pessoa jurídica; 
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2. agregado por, ao menos, faixa de renda, ocupação, idade e gênero, 
se pessoa física. 

§ 2º O cadastro mencionado no caput deverá ser atualizado 
periodicamente, com frequência mínima quadrimestral. 

Art. 5º O Poder Executivo disponibilizará catálogo de avaliações de 
benefícios tributários realizadas pela Administração Pública ou pela sociedade civil, 
com acesso público em meio eletrônico. 

§ 1º O catálogo mencionado no caput utilizará a denominação unívoca e 
codificada prevista no inciso I do § 1º do art. 4º, com vistas a favorecer a 
rastreabilidade e a transparência. 

§ 2º O Poder Executivo monitorará e avaliará a efetividade das políticas 
públicas associadas aos benefícios tributários, observados os seguintes parâmetros: 

I - periodicidade mínima de 2 (dois) anos; 

II - utilização de metodologias padronizadas ou customizadas, em 
função da complexidade e montante do benefício tributário. 

§ 3º O disposto neste artigo poderá ser aplicado a benefícios financeiros 
ou creditícios concedidos a pessoas jurídicas. 

Art. 6º O Tribunal de Contas da União, ou órgão equivalente do ente 
federado, encaminhará, anualmente, relatório de acompanhamento, incluindo, entre 
outras informações, recomendação de manutenção, alteração ou descontinuação 
para o conjunto de benefícios tributários que perfaça mais de 80% do volume apurado 
no último demonstrativo emitido pelo Poder Executivo, agrupados em ordem 
decrescente. 

Parágrafo único. O disposto neste artigo poderá ser aplicado aos 
benefícios de natureza financeira ou creditícia para pessoas jurídicas. 

Art. 7º A Lei Complementar nº 101, de 4 de maio de 2000, passa a 
vigorar com as seguintes alterações: 

“Art. 4º.... 
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.... 

§ 2º .... 

.... 

V - demonstrativo da estimativa e compensação da renúncia de 
receita, decorrente de benefícios tributários, e da margem de expansão 
das despesas obrigatórias de caráter continuado. 

.... 

§ 5º .... 

.... 

VII - plano de redução gradual de benefícios tributários federais, 
acompanhado das correspondentes proposições legislativas e contendo: 

a) lista consolidada e codificada de todos os benefícios 
tributários vigentes, com estimativas de renúncia anual; 

b) cronograma de revisão dos benefícios tributários de modo a 
assegurar manutenção do montante global de renúncias no valor 
previsto no art. 4º, § 1º, II da Emenda Constitucional nª 109, de 15 de 
março de 2021; 

c) priorização da revisão de benefícios tributários inefetivos, 
concentradores de renda ou sem impacto positivo comprovado em 
desenvolvimento regional, inovação, geração de empregos ou execução 
de políticas públicas. 

....” (NR) 

“Art. 5º .... 

.... 
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II - será acompanhado do documento a que se refere o § 6º do 
art. 165 da Constituição, bem como das medidas de compensação a 
renúncias de receita, decorrentes de benefícios tributários, e ao aumento 
de despesas obrigatórias de caráter continuado; 

....” (NR) 

“Art. 9º .... 

.... 

§ 4º Até o final dos meses de maio, setembro e fevereiro, o 
Ministro ou Secretário de Estado da Fazenda demonstrará e avaliará o 
cumprimento das metas fiscais de cada quadrimestre, a trajetória da 
dívida e a evolução dos benefícios tributários em audiência pública na 
comissão referida no § 1º do art. 166 da Constituição Federal ou conjunta 
com as comissões temáticas do Congresso Nacional ou equivalente nas 
Casas Legislativas estaduais e municipais. 

....” (NR) 

“Art. 14. As proposições legislativas de que tratam o art. 59 da 
Constituição, as suas emendas e as propostas de atos infralegais que 
importem renúncia de receita deverão estar acompanhadas de 
estimativa do impacto orçamentário-financeiro no exercício em que 
devam iniciar sua vigência e nos dois seguintes, atender ao disposto na 
lei de diretrizes orçamentárias e a pelo menos uma das seguintes 
condições: 

.... 

§ 1º A renúncia de receita compreende anistia, remissão, 
subsídio, crédito presumido, concessão ou ampliação de isenção ou 
incentivo em caráter não geral, alteração de alíquota ou modificação de 
base de cálculo que implique redução discriminada de tributos ou 
contribuições, deduções, abatimentos, suspensões, diferimentos e 
outras medidas que correspondam a vantagem, alívio ou tratamento 
tributário diferenciado. 
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....” (NR) 

Art. 8º A Lei nº 5.172, de 25 de outubro de 1966, passa a vigorar com 
as seguintes alterações: 

“Art. 198 ..... 

..... 

§ 3º..... 

.... 

V - incentivo, renúncia, benefício ou imunidade de natureza 
tributária cujo beneficiário seja pessoa física, desde que de forma 
agregada. 

.....” (NR) 

Art. 9º Esta Lei Complementar entra em vigor no primeiro dia do ano 
subsequente ao de sua publicação. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

A presente proposição tem por objetivo oferecer ao ordenamento jurídico 
brasileiro um marco normativo claro, sistematizado e transparente para o 
planejamento, o monitoramento, a avaliação e o controle de benefícios tributários. A 
proposta busca preencher lacuna reconhecida tanto pela Constituição Federal quanto 
pela Emenda Constitucional nº 109, de 2021, que remeteram à lei complementar a 
tarefa de disciplinar a matéria. A Declaração de Incentivos, Renúncias, Benefícios e 
Imunidades Tributárias (Dirbi), em vigor desde 2024, representou um avanço 
importante nesse cenário. Pela primeira vez, o Estado brasileiro passou a contar com 
uma base de dados autodeclarados pelos beneficiários, capaz de subsidiar a 
fiscalização e o controle social. Ainda assim, a experiência revelou fragilidades que 
não podem ser ignoradas. 

S
F

/
2

5
1

4
2

.
9

5
7

7
6

-
6

1

Assinado eletronicamente, por Sen. Renan Calheiros

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7102321674
Avulso do PLP 203/2025   [8 de 13]

78 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



 
Gabinete do Senador Renan Calheiros 

 
 
 

Senado Federal – Anexo I – 15º andar - Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF  
Telefone: +55 (61) 3303-2261 – conorf@senado.gov.br 

Por um lado, os números apurados demonstraram disparidade 
decorrente de divergências metodológicas e de cobertura – notadamente, da 
exclusão, na Dirbi, de informações relativas a pessoas físicas e ao Simples Nacional. 
Enquanto a Dirbi registrou, em 2024, R$ 333 bilhões em benefícios usufruídos, o 
projeto de lei orçamentária anual (PLOA), em seu Demonstrativo de Gastos 
Tributários (DGT) para o mesmo exercício, estimava R$ 524 bilhões. Por outro lado, 
ajustando-se o alcance dos benefícios do DGT para refletir a abrangência atual da 
Dirbi (por exemplo, removendo os benefícios usufruídos pelas pessoas físicas e o 
Simples), resulta o valor de R$ 272 bilhões de gastos tributários, no DGT referente a 
2024, o que já denota uma subestimação em relação ao número da Dirbi, que 
representa o benefício efetivamente usufruído, autodeclarado pelos beneficiários. 

Em outra esteira, o diagnóstico já consolidado a partir da avaliação da 
Dirbi, dos DGTs e de outras informações correlatas demonstra que o atual regime dos 
benefícios tributários carece de maior clareza conceitual e de instrumentos de 
governança fiscal. A Constituição Federal (CF), o Código Tributário Nacional (CTN) e 
a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) utilizam, em seus dispositivos, terminologias 
diversas – como isenção, imunidade, subsídio, benefício ou incentivo – sem que haja 
definição legal unívoca que permita distinguir adequadamente os institutos. 

Ademais, o conceito operacional de gasto tributário aplicado pela 
Secretaria Especial da Receita Federal do Brasil (RFB) na Dirbi e nos DGTs da União, 
não se encontra positivado em lei e admite algum grau de subjetividade na 
classificação das medidas que geram renúncia de receita. O exemplo mais notório é 
a isenção de dividendos recebidos por pessoas físicas, que não é tratada oficialmente 
como gasto tributário e, portanto, não integra os demonstrativos públicos, a despeito 
de seu impacto expressivo. Essa seletividade fragiliza a transparência, dificulta a 
avaliação de políticas públicas e impede que a sociedade e o Parlamento tenham 
visão abrangente sobre o real volume de medidas que causam renúncias de receita. 

De forma a harmonizar os conceitos e definições, recomenda-se partir 
da ótica dual estabelecida pela CF e pelo CTN para definir a imunidade tributária como 
a qualidade da base econômica que, por determinação constitucional, é livre de 
tributação; e a isenção tributária, lato sensu, como a qualidade da base econômica 
tributável que, por determinação legal, está livre de tributação. Porém, considerando 
os jargões técnicos de praxe, é preferível usar o termo “benefício tributário” (ao lado 
dos correlatos benefícios financeiros e creditícios) como gênero, cujas espécies de 
interesse são os gastos tributários (benefícios que constituam desvios a um sistema 
tributário de referência – STR) e as desonerações tributárias (benefícios que não 
desviam do STR). 
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É nesse contexto que o Projeto ora apresentado se propõe a organizar 
e consolidar o tratamento normativo dos benefícios tributários, conforme prerrogativa 
estabelecida no art. 163, IX da CF (“cabe à lei complementar dispor sobre condições 
e limites para concessão, ampliação ou prorrogação de incentivo ou benefício de 
natureza tributária”) e apoiado na competência constitucional da União para legislar 
sobre direito tributário e orçamento (art. 24, I e II) e do Congresso para legislar sobre 
sistema tributário e leis orçamentárias (art. 48, I e II). Mais que isso, o texto busca 
cumprir o estabelecido na Emenda Constitucional (EC) nº 109, de 2021: 

Art. 4º, § 4º Lei complementar tratará de:  

I - critérios objetivos, metas de desempenho e procedimentos para a concessão e a 
alteração de incentivo ou benefício de natureza tributária, financeira ou creditícia para 
pessoas jurídicas do qual decorra diminuição de receita ou aumento de despesa;  

II - regras para a avaliação periódica obrigatória dos impactos econômico-sociais dos 
incentivos ou benefícios de que trata o inciso I deste parágrafo, com divulgação 
irrestrita dos respectivos resultados;  

III - redução gradual de incentivos fiscais federais de natureza tributária, sem prejuízo 
do plano emergencial de que trata o caput deste artigo. 

A proposição estabelece definições legais claras para imunidades, 
isenções, benefícios, gastos, desonerações tributários etc., reduzindo a ambiguidade 
conceitual e oferecendo segurança jurídica. Estabelece, também, parâmetros básicos 
para o planejamento de novos benefícios, incorporando e aperfeiçoando dispositivos 
que anualmente são renovados nos projetos de leis de diretrizes orçamentárias 
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(PLDOs), mas que merecem a perenidade que não é oferecida nas peças 
orçamentárias. 

Cria-se, ademais, baseado na experiência da Dirbi, um cadastro 
unificado no Poder Executivo de acesso público e atualizado periodicamente, que 
reunirá informações detalhadas não só sobre os gastos tributários como também 
sobre as desonerações tributárias, sua base legal, metodologia de cálculo e 
estimativas de impacto orçamentário-financeiro, desagregadas por tributo, ente 
federado, beneficiário etc. 

Complementarmente, prevê-se a manutenção, pelo Poder Executivo, de 
um catálogo de avaliações periódicas de benefícios tributários, ancoradas em 
metodologias comprovadas e capazes de aferir sua efetividade em termos dos 
objetivos a que se proponham. Essa estrutura é reforçada pela integração dos órgãos 
de controle externo ao ciclo de concessão e execução dos benefícios tributários, na 
forma da realização de acompanhamento contínuo do tema. 

No plano fiscal, a proposição promove alterações pontuais na LRF, de 
modo a integrar as informações sobre benefícios tributários. Primeiro, amplia o 
alcance dos demonstrativos obrigatórios de estimativas e medidas de compensação 
a renúncias de receita, para incluir não só os gastos tributários como também as 
desonerações tributárias (não abrangidas atualmente pelos DGTs), tanto no ciclo do 
PLOA como no do PLDO. Além disso, institui plano de redução gradual de benefícios, 
em consonância com as exigências da EC nº 109, de 2021. Também determina que 
o Poder Executivo apresente, quadrimestralmente, em audiência pública, a evolução 
dos benefícios tributários em conjunto com o cumprimento das metas fiscais e a 
trajetória da dívida pública. Por fim, harmoniza as definições relacionadas à renúncia 
de receita aos conceitos positivados por essa proposição. Ainda no âmbito de ajustes 
legislativos, adiciona-se um dispositivo ao CTN que permite a divulgação de 
benefícios tributários concedidos a pessoas físicas, quando se o faça de forma 
agregada. 

O conjunto de medidas ora proposto tem o potencial de produzir 
resultados concretos e relevantes. Ao positivar conceitos, confere maior clareza e 
previsibilidade; ao instituir cadastro de benefícios e catálogo de avaliações unificados, 
amplia a transparência e a rastreabilidade; ao estabelecer parâmetros claros para 
planejamento, induz reflexão aos agentes políticos sobre prioridades alocativas; ao 
integrar monitoramento, avaliação e controle, cria condições para que decisões 
futuras sobre manutenção, revisão ou extinção de benefícios sejam baseadas em 
evidências e não em pressões casuísticas. Com isso, o Estado brasileiro estará mais 
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bem preparado para equilibrar sustentabilidade fiscal e desenvolvimento econômico e 
social. 

Em suma, trata-se de uma proposição que moderniza e harmoniza o 
tratamento dos benefícios tributários, fortalece a governança fiscal e oferece ao 
Parlamento e à sociedade instrumentos adequados para avaliar se cada real de 
benefício atende, de fato, ao interesse público. 

Sala das Sessões, 

Senador Renan Calheiros – MDB/AL 
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RECURSO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Solicitamos, nos termos do art. 58, § 2º, I, da Constituição Federal e

do art. 91, § 3º, do Regimento Interno do Senado Federal, que o PL 6172/2023,

que “altera a Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990 (Lei Orgânica da Saúde),

para determinar prazo máximo de cento e oitenta dias para a oferta, pelo SUS, de

novos medicamentos, produtos e procedimentos, ou de protocolo clínico e diretriz

terapêutica, contado a partir da data de publicação da decisão de incorporação”,

deliberado terminativamente pela Comissão de Assuntos Sociais, seja apreciado

pelo Plenário do Senado Federal.

Sala das Sessões, 20 de setembro de 2025.

Senador Rogério Carvalho
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Encerrou-se em 25 de setembro o prazo para interposição de recurso para 
apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei nº 6.172, de 2023.  

 

Foi apresentado o Recurso nº 4, de 2025. 

 
A matéria ficará sobre a Mesa durante cinco dias úteis para recebimento de emendas, nos 

termos do art. 235, II, "c", do Regimento Interno.  
 
 
Prazo: de 29/9/2025 a 3/10/2025. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 715, DE 2025

Requer a retirada definitiva da Emenda nº 662 ao Substitutivo do Projeto de Lei
Complementar nº 108/2024.

AUTORIA: Senador Jorge Seif (PL/SC)
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Gabinete do Senador Jorge Seif

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 256 do Regimento Interno do Senado

Federal, a retirada, em caráter definitivo, da Emenda nº 662 ao PLP 108/2024, que

“institui o Comitê Gestor do Imposto sobre Bens e Serviços (CG-IBS); dispõe sobre

o processo administrativo tributário relativo ao lançamento de ofício do Imposto

sobre Bens e Serviços (IBS), sobre a distribuição do produto da arrecadação do IBS

aos entes federativos e sobre o Imposto sobre Transmissão Causa Mortis e Doação

de Quaisquer Bens ou Direitos (ITCMD); altera as Leis nºs 5.172, de 25 de outubro de

1966 (Código Tributário Nacional), 1.079, de 10 de abril de 1950, e 14.113, de 25 de

dezembro de 2020, as Leis Complementares nºs 63, de 11 de janeiro de 1990, 87, de

13 de setembro de 1996, 123, de 14 de dezembro de 2006, e 141, de 13 de janeiro de

2012, e o Decreto nº 70.235, de 6 de março de 1972”.

Sala das Sessões, 25 de setembro de 2025.

Senador Jorge Seif
(PL - SC)
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 716, DE 2025

Requer a realização de Sessão Especial destinada a celebrar e promover o lançamento
do programa "ZAP DELAS – Senado".

AUTORIA: Senadora Augusta Brito (PT/CE), Senadora Jussara Lima (PSD/PI), Senadora
Leila Barros (PDT/DF), Senadora Mara Gabrilli (PSD/SP), Senadora Professora Dorinha
Seabra (UNIÃO/TO), Senador Beto Faro (PT/PA), Senador Fabiano Contarato (PT/ES),
Senador Humberto Costa (PT/PE), Senador Paulo Paim (PT/RS), Senador Randolfe
Rodrigues (PT/AP), Senador Weverton (PDT/MA)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 199 do Regimento Interno do Senado

Federal, a realização de Sessão Especial, em outubro, a fim de celebrar e promover

o lançamento do programa "ZAP DELAS – Senado".

JUSTIFICAÇÃO

A Procuradoria Especial da Mulher do Senado Federal (ProMul), tem a

missão de receber, examinar e encaminhar denúncias de violência e discriminação

contra a mulher, bem como zelar pela defesa dos seus direitos. No exercício

dessas competências, a Procuradoria tem desenvolvido projetos que fortalecem

a democracia e ampliam a proteção institucional às mulheres, especialmente em

situações de violência política de gênero.

O programa ZAP DELAS – Senado surge como uma ferramenta

estratégica para modernizar o atendimento da ProMul, garantindo canal direto

via WhatsApp para recebimento de denúncias, com acolhimento humanizado,

atendimento rápido e encaminhamento de casos de violência política contra

mulheres. O fluxo de atendimento integra a ProMul à Delegacia do Senado Federal e

à Ouvidoria do Senado, além de articulação com Procuradorias da Mulher estaduais

e municipais.

Inspirado na experiência exitosa da Assembleia Legislativa do

Ceará, o ZAP DELAS permitirá maior celeridade, sigilo e integração entre
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órgãos internos e externos, fortalecendo a rede de proteção e assegurando às

mulheres parlamentares, servidoras e cidadãs um espaço institucional de escuta,

acolhimento e resposta rápida.

Além de cumprir a Lei nº 14.192/2021, que estabelece normas para

prevenção e combate à violência política contra a mulher, o ZAP DELAS viabilizará

a produção de dados e relatórios periódicos sobre violência política de gênero,

contribuindo para formulação de políticas públicas e consolidando o Senado

Federal como referência nacional nesse enfrentamento.

A pertinência da iniciativa se confirma pelos números crescentes da

violência política de gênero no Brasil. Segundo relatório do Tribunal Superior

Eleitoral (TSE), durante as eleições municipais de 2020, 42% das candidatas

afirmaram ter sofrido violência política, seja por meio de ataques virtuais,

assédio, ameaças ou constrangimentos. Nas eleições de 2022, esse quadro se

agravou: o Observatório Nacional da Violência Política de Gênero, em parceria

com a ONU Mulheres e o Instituto Marielle Franco, registrou que seis em cada

dez candidatas negras sofreram violência política, revelando a sobreposição de

desigualdades de gênero e raça.

Além disso, dados da União Interparlamentar (UIP) mostram que

o Brasil está entre os países com maiores índices de assédio e violência política

contra mulheres parlamentares, colocando em risco a plena participação feminina

nos espaços de poder. Esse cenário é reforçado por estudos da ONU Mulheres

que apontam a violência política como uma das principais barreiras para que as

mulheres avancem em representatividade, impactando diretamente a qualidade da

democracia e a diversidade nos espaços de decisão.

Levantamento do Mapa da Violência de Gênero do Senado Federal

(2024) também evidenciou crescimento dos casos de assédio, constrangimento e

intimidação contra mulheres no exercício de funções políticas e institucionais. A

criação do ZAP DELAS, portanto, se apresenta como resposta urgente e necessária

para fortalecer a rede de proteção, garantir a integridade das mulheres em
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ambientes políticos e ampliar a produção de estatísticas oficiais que subsidiem

políticas públicas mais eficazes.

Assim, a realização de sessão especial para o lançamento do ZAP

DELAS – Senado permitirá dar visibilidade a essa iniciativa pioneira, que além de

inovar no atendimento institucional, reafirma o compromisso do Senado Federal

com a promoção da igualdade de gênero, o combate à violência política e a

consolidação da democracia paritária.

Sala das Sessões, 24 de setembro de 2025.

Senadora Augusta Brito
(PT - CE)
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS

N° 84, DE 2025

Requer, nos termos dos arts. 336, II, e 338, IV, do Regimento Interno do Senado Federal,
urgência para o PL 2336/2023, que “dispõe sobre o exercício da atividade de condutor de
ambulância da administração pública e da iniciativa privada; e altera a Lei nº 9.503, de 23
de setembro de 1997 (Código de Trânsito Brasileiro)”.

AUTORIA: Comissão de Assuntos Sociais
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CAS

Requeremos, nos termos dos arts. 336, II, e 338, IV, do Regimento

Interno do Senado Federal, urgência para o PL 2336/2023, que “dispõe sobre o

exercício da atividade de condutor de ambulância da administração pública e da

iniciativa privada; e altera a Lei nº 9.503, de 23 de setembro de 1997 (Código de

Trânsito Brasileiro)”.

Sala das Comissões, 24 de setembro de 2025.

Comissão de Assuntos Sociais

00084/2025
REQ
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Encerrou-se em 25 de setembro o prazo para interposição de recurso para 
apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei nº 2.158, de 2023. 
 

Não foi apresentado recurso. 
 

A matéria, aprovada terminativamente pela Comissão de Assuntos Sociais, vai 
à Câmara dos Deputados. 

 
Fica prejudicado o Requerimento nº 230, de 2025, protocolado em 31 de 

março de 2025. 
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Encerrou-se em 25 de setembro o prazo para apresentação de emendas ao 
Projeto de Lei nº 2.621, de 2023. 
 

Não foram apresentadas emendas perante a Mesa.  
 

 
 A matéria será incluída em Ordem do Dia oportunamente. 
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REQ nº 563/2025 Weverton
Art. 43,
II, do
RISF

23/09/2025 e 24/09/2025 Licença Interesse Particular (até a 120
dias). Art. 43, II, do RISF. 

REQ nº 564/2025 Jaques Wagner Art. 43, I,
do RISF De 12/09/2025 a 11/10/2025 Licença Saúde (até a 120 dias). Art. 43,

I, do RISF. 

REQ nº 566/2025 Augusta Brito Art. 13,
do RISF 17/09/2025 Missão política ou cultural de interesse

parlamentar. Art. 13, do RISF. 

REQ nº 568/2025 Astronauta Marcos
Pontes

Art. 13,
do RISF 25/09/2025 e 26/09/2025 Missão política ou cultural de interesse

parlamentar. Art. 13, do RISF. 

REQ nº 571/2025 Sergio Moro Art. 13,
do RISF 23/09/2025 Missão política ou cultural de interesse

parlamentar. Art. 13, do RISF. 

REQ nº 572/2025 Mecias de Jesus Art. 13,
do RISF 23/09/2025 e 24/09/2025 Missão política ou cultural de interesse

parlamentar. Art. 13, do RISF. 

REQ nº 573/2025 Astronauta Marcos
Pontes

Art. 13,
do RISF De 06/10/2025 a 10/10/2025

Missão política ou cultural de interesse
parlamentar. Art. 13, do RISF. Participar

da Mesa Redonda na Brazil-Texas
Chamber of Commerce – BRATECC, em

Houston, EUA.

REQ nº 576/2025 Humberto Costa Art. 13,
do RISF 29/09/2025 e 30/09/2025

Missão política ou cultural de interesse
parlamentar. Art. 13, do RISF. Traslado

de retorno ao país, proveniente de
Missão Oficial autorizada no México.

REQ nº 577/2025

Alan Rick Art. 13,
do RISF 09/10/2025 e 10/10/2025

Missão política ou cultural de interesse
parlamentar. Art. 13, do RISF.

Deslocamento até o evento
Benchmarking International -

Saneamento Ambiental e Controle de
Enchentes, no Japão.

Alan Rick Art. 13,
do RISF 20/10/2025

Missão política ou cultural de interesse
parlamentar. Art. 13, do RISF.

Deslocamento até o evento
Benchmarking International -

Saneamento Ambiental e Controle de
Enchentes, no Japão.

REQ nº 578/2025 Rogerio Marinho Art. 13,
do RISF 23/09/2025

Missão política ou cultural de interesse
parlamentar. Art. 13, do RISF. Participar

de compromisso político urgente e
inadiável, cuja relevância impossibilita o
comparecimento à sessão deliberativa.

REQ nº 579/2025 Nelsinho Trad Art. 13,
do RISF 24/09/2025

Missão política ou cultural de interesse
parlamentar. Art. 13, do RISF. Participar

de compromissos políticos.

Requerimentos de Licença Deferidos Pela Mesa. Total: 11
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requeiro, nos termos do art. 43, II, do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal,

licença para tratar de interesse particular, sem remuneração, de 23/09/2025 a

24/09/2025.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei em Madrid, na Espanha, de 20/09 a 22/09 e em Lisboa, Portugal,

de 23/09 a 29/09, consequentemente ausente do País de 19/09/2025 a 29/09/2025.

Sala das Sessões, 19 de setembro de 2025.

Senador Weverton
(PDT - MA)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Weverton

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5321454486

00563/2025
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Gabinete do Senador Jaques Wagner

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal,

licença saúde, de 12/09/2025 a 11/10/2025, conforme laudo de inspeção de saúde

em anexo.

Sala das Sessões, 17 de setembro de 2025.

Senador Jaques Wagner
(PT - BA)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jaques Wagner

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2185020287

00564/2025
REQ
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE GESTÃO DE PESSOAS 

SERVIÇO DE JUNTA MEDICA 

 

  
 

CONCESSÃO DE LICENÇA PARA TRATAMENTO DE SAÚDE A SENADOR (A) 
 

SENADOR (A):  
JAQUES WAGNER 

PARTIDO 
PT 

ESTADO 
BA 
 

     X   HOMOLOGADO 
 

  ____ NÃO HOMOLOGADO                            

 TIPO                              AFASTAMENTO            SITUAÇÃO 

__X_ TRATAMENTO DE SAÚDE 

___ACOMPANHAR PESSOA DA FAMÍLIA 

___ REPOUSO À GESTANTE  

  ___REASSUNÇÃO  

  
A PARTIR DE: 12/09/2025 

 
 30(trinta) DIAS 

  - CONCESSÃO INICIAL 
 
X - PRORROGAÇÃO 
 

ANA PAULA R. G. S. MELLO, CRM-DF 15686 
Assinado eletronicamente 

 
BRUNO ANDRADE JESS, CRM-DF 15019 

Assinado eletronicamente 
 

CHARLES ANDRÉ CARVALHO, CRM-DF 17363 
Assinado eletronicamente 

FUNDAMENTAÇÃO LEGAL 

CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 56, II 
CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 7º, XVIII 
REGIMENTO INTERNO DO SENADO FEDERAL, art. 43, I 
DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 19.01.1995, art 4º, § 4º, REVOGADO PELO DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 
29.01.1999.  

ATO DO PRESIDENTE Nº 23/2022 (BASF 8599 - Seção: 1, 08/12/2022) 

DECISÃO DA MESA 

 APROVADO                 REJEITADO 
___________________________________ 

PRESIDENTE 
_________________________      __________________________ 

1º Vice-Presidente  2º Vice-Presidente 
 

_________________________      __________________________ 
1º Secretário                                       2º Secretário 

_________________________      __________________________ 
3º Secretário                                       4º Secretário 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jaques Wagner

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2185020287
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 17/09/2025.

Sala das Reuniões, 22 de setembro de 2025.

Senadora Augusta Brito
(PT - CE)

Líder do Partido dos Trabalhadores
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Assinado eletronicamente, por Sen. Augusta Brito

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7614339672

00566/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EDF11037007019DB. 

00100.176516/2025-62

106 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Excelentíssimo Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Sidney, Austrália, de 25/09/2025 a 26/09/2025, a fim de

participar do 76th International Astronautical Congress - IAC 2025.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 25/09/2025 a 26/09/2025.

JUSTIFICAÇÃO

Trata-se de complementação do período de afastamento devido à

necessidade de voos para o deslocamento até a cidade de Sidney da Austrália a fim

de cumprir a missão previamente aprovada no REQ 541/2025.

Sala das Reuniões, 23 de setembro de 2025.

Senador Astronauta Marcos Pontes
(PL - SP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Astronauta Marcos Pontes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7131681282

00568/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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Gabinete do Senador Sergio Moro

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 23/09/2025.

Sala das Reuniões, 23 de setembro de 2025.

Senador Sergio Moro
(UNIÃO - PR)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Sergio Moro

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1707779130

00571/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: EDF11037007019DB. 
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Gabinete do Senador Mecias de Jesus

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Boa Vista-RR, de 23/09/2025 a 24/09/2025.

Sala das Reuniões, 23 de setembro de 2025.

Senador Mecias de Jesus
(REPUBLICANOS - RR)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Mecias de Jesus

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2189317067

00572/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Excelentíssimo Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Houston, estado do Texas nos Estados Unidos da América

do Norte, de 06/10/2025 a 10/10/2025, a fim de participar da Mesa Redonda na

Brazil-Texas Chamber of Commerce – BRATECC.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 05/10/2025 a 11/10/2025.

Sala das Reuniões, 24 de setembro de 2025.

Senador Astronauta Marcos Pontes
(PL - SP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Astronauta Marcos Pontes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6489826240

00573/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno
do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,
licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,
sem ônus para o Senado Federal, em Panamá e Brasília -DF, de 29/09/2025 a
30/09/2025, a fim de perfazer traslado de retorno ao país, proveniente de  Missão
Oficial autorizada.no México.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 29/09/2025 a 30/09/2025.

Sala das Reuniões, 24 de setembro de 2025.

Senador Humberto Costa
(PT - PE)
SENADOR
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Assinado eletronicamente, por Sen. Humberto Costa

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5174237900

00576/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no Japão, de 09/10/2025 a 10/10/2025 e em 20/10/2025.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 09/10/2025 a 20/10/2025.

JUSTIFICAÇÃO

A presente solicitação visa complementar o requerimento de licença

para participar do evento Benchmarking International - Saneamento Ambiental e

Controle de Enchentes, no Japão, (SF/25386.14298-28), a fim de incluir os dias de

deslocamento até o local. 

Sala das Reuniões, 23 de setembro de 2025.

Senador Alan Rick
(UNIÃO - AC)

Senador
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Assinado eletronicamente, por Sen. Alan Rick

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4640063848

00577/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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Gabinete do Senador Rogério Marinho

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno

do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,

licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,

sem ônus para o Senado Federal, em Brasília/DF, em 23/09/2025, a fim de participar

de compromisso político urgente e inadiável, cuja relevância impossibilita o meu

comparecimento à sessão deliberativa desta Casa a ser realizada na presente data.

Sala das Reuniões, 23 de setembro de 2025.

Senador Rogerio Marinho
(PL - RN)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Rogerio Marinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2808449780

00578/2025
REQ

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília (DF), em 24/09/2025, a fim de participar de

compromissos políticos.

Sala das Reuniões, 24 de setembro de 2025.

Senador Nelsinho Trad
(PSD - MS)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Nelsinho Trad

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3469619487
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DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Nº 141, DE 3 DE SETEMBRO DE 2025 

  

  

Nas páginas nos 303 a 306, substitua-se, por omissão de texto, pelo seguinte Projeto de Decreto 
Legislativo no 394/2024:  
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N° 394, DE 2024

Aprova o texto do Acordo Marco do Mercosul de Reconhecimento Recíproco e Outorga
de Matrículas para o Exercício Profissional Temporário da Agrimensura, Agronomia,
Arquitetura, Geologia e Engenharia, assinado em Montevidéu, em 6 de julho de 2022.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de decreto legislativo-
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=2828713&filename=PDL-394-2024

-

Página da matéria
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Aprova o texto do Acordo Marco do
Mercosul  de  Reconhecimento
Recíproco e Outorga de Matrículas
para  o  Exercício  Profissional
Temporário  da  Agrimensura,
Agronomia, Arquitetura, Geologia e
Engenharia,  assinado  em
Montevidéu, em 6 de julho de 2022.

O CONGRESSO NACIONAL decreta:

Art. 1º Fica aprovado o texto do Acordo Marco do

Mercosul  de  Reconhecimento  Recíproco  e  Outorga  de

Matrículas  para  o  Exercício  Profissional  Temporário  da

Agrimensura, Agronomia, Arquitetura, Geologia e Engenharia,

assinado em Montevidéu, em 6 de julho de 2022. 

Parágrafo único. Nos termos do inciso I caput do

art. 49 da Constituição Federal, ficam sujeitos à aprovação

do Congresso Nacional quaisquer atos que possam resultar em

denúncia  ou  em  revisão  do  referido  Acordo,  bem  como

quaisquer ajustes complementares que acarretem encargos ou

compromissos gravosos ao patrimônio nacional. 

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor

na data de sua publicação.

CÂMARA DOS DEPUTADOS, 28 de agosto de 2025.

HUGO MOTTA
Presidente

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S
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https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2988533
Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta.
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Of. nº 185/2025/SGM-P

                                                                           Brasília, 28 de agosto de 2025.        

A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE
Presidente do Senado Federal

Assunto: Envio de Projeto de Decreto Legislativo para apreciação

Senhor Presidente,

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à consideração

do Senado Federal, o Projeto de Decreto Legislativo nº 394, de 2024, (Mensagem

nº 482, de 2023, do Poder Executivo), que “Aprova o texto do Acordo Marco do

Mercosul de Reconhecimento Recíproco e Outorga de Matrículas para o Exercício

Profissional  Temporário  da  Agrimensura,  Agronomia,  Arquitetura,  Geologia  e

Engenharia, assinado em Montevidéu, em 6 de julho de 2022”.

Atenciosamente,

HUGO MOTTA
Presidente

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S
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https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2988537
Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta.
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Of. nº 185/2025/SGM-P

                                                                           Brasília, 28 de agosto de 2025.        

A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE
Presidente do Senado Federal

Assunto: Envio de Projeto de Decreto Legislativo para apreciação

Senhor Presidente,

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à consideração

do Senado Federal, o Projeto de Decreto Legislativo nº 394, de 2024, (Mensagem

nº 482, de 2023, do Poder Executivo), que “Aprova o texto do Acordo Marco do

Mercosul de Reconhecimento Recíproco e Outorga de Matrículas para o Exercício

Profissional  Temporário  da  Agrimensura,  Agronomia,  Arquitetura,  Geologia  e

Engenharia, assinado em Montevidéu, em 6 de julho de 2022”.

Atenciosamente,

HUGO MOTTA
Presidente

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

29
88

53
7

https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2988537
Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Hugo Motta.
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./-"88/
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./-!?

     (  -  "8 "   -
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-9(!?

 -  "38       9    
(  -  "8      4      "8
/(,"-(,%

32 7"8>'-
  -9(!  !      -"    ""    4  
3"/"/-"
("8%

2 (  -  "8>  '    (    " -   "
"""/
'8'?

 


"      (,              4  
3"/"/-"8
"--9(!"/"8
(  -  "8      3(!      .    -!  
6(!      -    -9(!    "    
"-4
3"/?

!

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<?      (  -  "8    -  8  9  
(!C--9(!""8
(!  "/   (!  ( -  "8  6 C
--9(!6(!/?


@?    "     "/    -  !      

  -    -9(!    '    4  
3"/?

 "/        7"8  8    '    1@2  
8/"(!?

A?  !    -  "8 8   6 C 4
-"-(!/".?
:!--9(!!
"-43"/
(,6(!?

F? (- "8- 5C
--9(!"66(!8(-"
"/7"8?

G?--9(!8"9@H
    "    "(!        -  
-9(!    "    "    (!    (!      
 "9  -"(!? 9   "(!!
8.FH?

I?!(!(!>

2 !"".43"
/-"--9(!+"
""./-"8
%

2       -            -  
-9(!/"?

"
#

<? "43"/
(!7"8!>

2 3E(!(%

2 "% *C
D2
30
11
06
07
70
0*

Autenticado Eletronicamente, após conferência com o original.

M
SC

 n
.4

82
/2

02
3

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 2
2/

09
/2

02
3 

17
:1

3:
00

.0
00

 - 
M

es
a

Avulso do PDL 394/2024   [12 de 20]

128 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 27 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



2 -     -  "     3    (! "
4    (,    "4  -    .4
----9(!"
"-!"./%-8
1<JH2%

2 (""//"%

2 (""//%

-2 (!  6"            (  -
"8      6(!    '    '    
-  -9(! "" 
(!%

2 (!6"""(
-"8."
"/"-"(!-(!
(!6""(!(!
7"8%

32 "-?

@? --9(!""8""-
-"(!- ""(,
"./-"8"8C
--9(!?

$
%&

<?     (!          -    -9(!
!-"43"/!
6(-"8?

@?   4    3"  /      -  
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PDT - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
PL - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PSDB - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
MDB - Pedro Chaves* (S)

PL - Wilder Morais**

Alagoas
PL - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PP - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 25
MDB-12 / UNIÃO-6 / PODEMOS-4 / PSDB-3

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Pedro Chaves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / GO
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 16
PSD-12 / PSB-4

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 16
PL-15 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AL
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AC

Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 12
PP-8 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MT
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 12
PT-9 / PDT-3

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 16
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PDT-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Irajá* (PSD-TO) Pedro Chaves* (MDB-GO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Dr. Hiran** (PP-RR) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Dra. Eudócia* (PL-AL) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PSDB-RN)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (PL-AC) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PP-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PDT-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PSDB-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PODEMOS-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 25

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,10,42,43,49,63,75)

....................

Líder do MDB - 12
Eduardo Braga    (59)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (84)

Confúcio Moura    (15,85)

Giordano    (86)

Líder do UNIÃO - 6
Efraim Filho    (4,10,42,43,49,63,75)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95,102)

Jayme Campos    (93)

Líder do PODEMOS - 4
Carlos Viana    (57)

Vice-Líder  do PODEMOS
Marcos do Val    (30)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,61)

Vice-Líder  do PSDB
Styvenson Valentim    (29,83)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 16

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,45,54)

....................

Líder do PSD - 12
Omar Aziz    (13,53)

Vice-Líder  do PSD
Angelo Coronel    (67)

Líder do PSB - 4
Cid Gomes    (73)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,74)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 16

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,37,69)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (77)

....................

Líder do PL - 15
Carlos Portinho    (68)

Vice-Líderes  do PL
Jorge Seif    (80,89)

Jaime Bagattoli    (82,90)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,38)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 12

Líder
Weverton - PDT    (20,62,72)

....................

Líder do PT - 9
Rogério Carvalho    (60,96,97)

Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100)

Vice-Líder  do PT
Teresa Leitão    (35,64,99)

Líder do PDT - 3
Weverton    (20,62,72)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 12

Líder
Dr. Hiran - PP    (71)

....................

Líder do PP - 8
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (87)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (6,58)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (76)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Professora Dorinha Seabra - UNIÃO   
(18,41,92,95,102)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Líder em exercício
Rogério Carvalho - PT    (60,96,97)

Vice-Líderes
Otto Alencar    (3,46,51,52)

Confúcio Moura    (15,85)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,74)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,62,72)

Zenaide Maia    (21)

Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100)

Leila Barros    (79)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (50,70)

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 141

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



Vice-Líder
Marcos Rogério    (44,94)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
38. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
39. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
42. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
44. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
45. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
46. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
47. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
48. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
49. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
50. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
51. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
54. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
55. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
56. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
57. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
58. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
59. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
60. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
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61. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
62. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
63. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
64. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
65. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
68. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
69. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
70. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
71. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
72. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
73. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
74. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
77. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
78. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
81. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
84. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
85. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
88. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
89. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 27.05.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/06/2025 a 
17/07/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 019/2025-GLPL).
92. Em 11.06.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
93. Em 11.06.2025, o Senador Jayme Campos foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
94. Em 12.06.2025, o Senador Marcos Rogério foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 181/2025-GSRMARIN).
95. Em 09.07.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 188/2025-GSLB).
96. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado 1º Vice-Líder do Governo, renumerando-se os demais vice-líderes (Of. nº 015/2025-
GLDGOV).
97. Em 13.08.2025, o Senador Jaques Wagner comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Governo. Durante seu afastamento, o Senador 
Rogério Carvalho exercerá a Liderança (Of. nº 015/2025-GLDGOV.)
98. Em 13.08.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
99. Em 13.08.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
100. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido dos Trabalhadores. Durante seu 
afastamento, a Senadora Augusta Brito exercerá a Liderança (Of. nº 025/2025-GLDPT).
101. Em 11.09.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 11/09/2025 a 
20/09/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 031/2025-GLPL).
102. Em 17.09.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de 
"Assunção da Liderança da Bancada Feminina no Senado Federal" (Of. nº 716/2025-GSPDORIN).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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2) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

Leitura: 22/04/2025
MEMBROS

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (2)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA INTERLOCUÇÃO 
SOBRE AS RELAÇÕES ECONÔMICAS BILATERAIS COM OS EUA

Finalidade: Manter, no prazo de 60 dias, interlocução "in loco" com parlamentares norte-americanos 
em Washington, DC, sobre as relações econômicas bilaterais.  

Requerimento nº 556, de 2025

Número de membros: 4  titulares e 4 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (1)

RELATORA:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (3)

Instalação: 07/08/2025
Prazo final: 06/10/2025

TITULARES SUPLENTES
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

 1.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (2)

 3.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 4.  Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

 
Notas:
1. Em 17.07.2025, a Presidência designa o Senador Nelsinho Trad Presidente desta comissão.
2. Em 17.07.2025, a Presidência designa os Senadores Nelsinho Trad, Tereza Cristina, Jaques Wagner e Fernando Farias membros titulares e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes, Esperidião Amin, Rogério Carvalho e Carlos Viana, membros suplentes, para compor a comissão.
3. Em 07.08.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada Relatora desta comissão (Of. nº 3/2025-CTEUA).

Secretário(a): Anderson Antunes de Azevedo | Adjunto: Victor Ramon Gonçalves Ferreira
Telefone(s): 3303-3517

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 147

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



5) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR O 
PROJETO DE LEI N° 4, DE 2025 (ART. 374 RISF)

Finalidade: destinada a analisar o Projeto de Lei nº 4, de 2025, que "dispõe sobre a atualização da Lei 
nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), e da legislação correlata".  

ATS nº 19, de 2025

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Rodrigo Pacheco (PSD-MG)
VICE-PRESIDENTE:   Senador Efraim Filho (UNIÃO-PB)

RELATOR:   Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)
Instalação: 24/09/2025

Apresentação de Emendas - prazo final: 22/10/2025
Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2025

Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2025
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2025

TITULARES SUPLENTES
Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senadora Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (1)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 4.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 5.  Senador Omar Aziz   (PSD-AM)    (1)

 6.  Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 7.  Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 8.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 9.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 10.  Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (1)

 11.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 
Notas:
1. Em 23.09.2025, a Presidência designa os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Soraya Thronicke, Rodrigo Pacheco, Otto Alencar, 
Flávio Arns, Marcos Rogério, Carlos Portinho, Weverton, Fabiano Contarato e Tereza Cristina membros titulares, e os Senadores Eduardo Braga, 
Sergio Moro, Zequinha Marinho, Angelo Coronel, Omar Aziz, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes, Augusta Brito, Randolfe 
Rodrigues e Laércio Oliveira membros suplentes, para compor a comissão (ATS n°19/2025).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Adjuntos: Henrique Evangelista e Keny Martins
Telefone(s): 6133033490

E-mail: ctcivil@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DO CRIME ORGANIZADO
Finalidade: apurar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 30.000,00 (trinta 
mil reais), a atuação, a expansão e o funcionamento de organizações criminosas no território brasileiro, 
em especial de facções e milícias, investigando-se o "modus operandi" de cada qual, as condições 
de instalação e desenvolvimento em cada região, bem como as respectivas estruturas de tomada de 
decisão, de modo a permitir a identificação de soluções adequadas para o seu combate, especialmente 
por meio do aperfeiçoamento da legislação atualmente em vigor.  

Requerimento 470, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 17/06/2025
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3)CPI DA ADULTIZAÇÃO
Finalidade: Para, no prazo de 180 dias, com limite de despesas de R$ 400.000,00, realizar investigação 
das irregularidades e dos crimes cometidos contra crianças e adolescentes no País; bem como apuração 
da atuação de influenciadores digitais e plataformas de redes sociais na promoção e disseminação 
de conteúdos que sexualizam crianças e adolescentes; a investigação da relação entre o conteúdo 
exposto por influenciadores como Hytalo Santos e a potencial exploração sexual de menores; e o exame 
da efetividade das políticas de proteção à infância no ambiente digital e a resposta das autoridades 
competentes às denúncias de pedofilia e abuso online.  

Requerimentos nºs 618 e 619, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 20/08/2025
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,14)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (9)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (9,15,16)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5,11)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).
6. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).
14. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
15. Em 02.09.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Teresa Leitão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 17/2025-BLPBRA).
16. Em 10.09.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 19/2025-BLPBRA).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,20,21,22)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (16)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
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11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 26/03/2025, p. 121)
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).
21. Em 28.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 057/2025-BLVANG).
22. Em 20.08.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 075/2025-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
191/2025-SACAS).
2. Em 11.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 191/2025-
SACAS).
3. Em 11.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 191/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COM O OBJETIVO DE DEBATER PROPOSTAS 
RELACIONADAS À PREVENÇÃO E AO TRATAMENTO DE CÂNCER.

Finalidade: Debater, apreciar e elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, propostas relacionadas 
à regulamentação, ao financiamento, ao desenvolvimento e à incorporação no sistema de saúde de 
terapias, vacinas e medicamentos de alto custo, para prevenção ou tratamento dos diferentes tipos de 
câncer.  

(Requerimento 54, de 2025 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia  (PL-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran  (PP-RR)   (4)

Instalação: 27/08/2025

Prazo final: 05/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (5)  1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

 
Notas:
1. Em 21.08.2025, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
2. Em 21.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
3. Em 21.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 224/2025-SACAS).
4. Em 27.08.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Dra. Eudócia e o Senador Dr. Hiran, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 01.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 245/2025-SACAS).
6. Em 15.09.2025, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 
295/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12,19,20)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,12)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,12)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12)

 4.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,12)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12)

 8.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (10,12)

 9.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4,30,32)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,31,33,34)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4,23,26)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4,27)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4,35)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,21,24)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17,18)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (5)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,22)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5,25)

 4.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6,28,29)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB)
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).
17. Em 21.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 49/2025-BLVANG).
18. Em 28.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 056/2025-BLVANG).
19. Em 10.06.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 34/2025-BLDEMO).
20. Em 10.06.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 35/2025-BLDEMO).
21. Em 16.07.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 71/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 13/2025-BLPBRA).
23. Em 06.08.2025, o Senador Lucas Barreto foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
24. Em 15.08.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 72/2025-BLVANG).
25. Em 19.08.2025, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 15/2025-BLPBRA).
26. Em 19.08.2025, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
27. Em 04.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 65/2025-GSEGAMA).
28. Em 09.09.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 45/2025-GABLID/BLALIAN).
29. Em 11.09.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 46/2025-GABLID/BLALIAN).
30. Em 16.09.2025, a Senadora Jussara Lima foi designada membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 73/2025-GSEGAMA).
31. Em 17.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 74/2025-GSEGAMA).
32. Em 18.09.2025, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição à Senadora Jussara Lima, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 79/2025-GSEGAMA).
33. Em 22.09.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2025-GSEGAMA)
34. Em 23.09.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).
35. Em 23.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que passa a compor a comissão 
como membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).
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Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.    VAGO     (3,10)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,16)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.      
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

  VAGO     (6,15)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (12)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
17. Em 26.08.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Veneziano Vital do Rêgo Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 254/2025-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,10)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (15)

 5.    VAGO     (9)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,17)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

   
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (16)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).
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14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).
15. Em 13.05.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEMO).
16. Em 17.06.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-BLPBRA).
17. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
18. Em 10.09.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 20/2025-BLPBRA).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

  VAGO     (3,10,12)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (8,12)

 6.    VAGO     (9,19,23)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

  VAGO     (20,22)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,24)

 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (15)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,17)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).
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12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).  (DSF de 11/03/2025, p. 23)
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 85)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF 
de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).
22. Em 20.05.2025, a Senadora Teresa Leitão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 32/2025-
GSEGAMA).
23. Em 25.06.2025, o Senador Confúcio Moura deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 38/2025-BLDEMO).
24. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS POVOS INDÍGENAS YANOMAMI
Finalidade: acompanhar, fiscalizar e aprimorar as políticas públicas voltadas aos povos indígenas que 
habitam a Terra Indígena Yanomami.  

(Requerimento 87, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE OS ASPECTOS 
CIVIS DO SEQUESTRO INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater, no prazo de 180 dias, a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis do 
Sequestro Internacional de Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus 
filhos em razão de violência doméstica.  

(Requerimento 2, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSB-PR)   (2)

Instalação: 21/05/2025

Prazo final: 17/11/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senadora Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1)

Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

Senador Paulo Paim   (PT-RS)    (1)

 1.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 2.  Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 3.  Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

 4.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 5.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 
Notas:
1. Em 05.05.2025, os Senadores Damares Alves, Flávio Arns, Ivete da Silveira, Mara Gabrilli e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os 
Senadores Augusta Brito, Jaime Bagattoli, Jussara Lima, Laércio Oliveira e Professora Dorinha Seabra membros suplentes, para compor a subcomissão 
(Of. nº 116/2025-CDH).
2. Em 21.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Flávio Arns, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 153/2025-CDH).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh.haia@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,9,10)

 6.         (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,11)

 6.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,19)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (18)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
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9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e Plínio 
Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, Marcelo 
Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
18. Em 01.07.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
006/2025-BLPBRA).
19. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Seif (PL-SC)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,9,11,12)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,9)

 3.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (4,9)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (12)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (5)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (15)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,10,13)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,14)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (7)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (7)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).
12. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEMO).
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13. Em 16.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 048/2025-BLVANG).
14. Em 16.05.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 030/2025-BLRESDEM).
15. Em 15.07.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 050/2025-BLRESDEM).
16. Em 18.08.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 050/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

  VAGO     (1,11,12,18)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,9,11,12)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (8,11,12)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,15,19)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,14,21)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
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13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).  (DSF de 28/03/2025, p. 43)
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).
18. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEMO).
19. Em 22.05.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 51/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
10/2025-BLPBRA).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR OS EMBARGOS DE TERRAS 
POR PARTE DO IBAMA

Finalidade: Acompanhar, avaliar e fiscalizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, todas as ações 
referentes aos embargos de terras por parte do Ibama.  

(Requerimento 24, de 2025 - CRATERRAS)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli  (PL-RO)   (2)

RELATOR:  Senador Hamilton Mourão  (REPUBLICANOS-RS)   (2)

Instalação: 11/06/2025

Prazo final: 08/12/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 2.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.      
  

Notas:
1. Em 26.05.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Alan Rick e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e o Senadores Mecias de Jesus e 
Zequinha Marinho, membros suplentes, para compor a subcomissão (Of. nº 80/2025-PRESIDÊNCIA/CRA).
2. Em 11.06.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Jaime Bagattoli e Hamilton Mourão, Presidente e Relator, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRATERRAS).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (3,16)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.      
 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

   

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (4)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (4,13)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
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15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (16)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (21)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,17)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 187

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 07.07.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
66/2025-BLVANG).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO DOS PREPARATIVOS 
PARA REALIZAÇÃO DA COP 30

Finalidade: acompanhar, no prazo de 300 (trezentos) dias, os preparativos para realização da COP 30, 
na cidade de Belém do Pará.  

(Requerimento 61, de 2025 - CMA)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito  (PT-CE)   (4)

RELATOR:  Senador Beto Faro  (PT-PA)   (4)

Instalação: 07/05/2025

Prazo final: 13/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (1)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (1)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      
 7.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2025, os Senadores Leila Barros, Beto Faro, Eliziane Gama, Zequinha Marinho e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, 
para compor a subcomissão (Of. nº 16/2025-CMA).
2. Em 05.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 19/2025-CMA).
3. Em 06.05.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 20/2025-CMA).
4. Em 07.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros como Presidente e a Senadora Augusta Brito como Vice-Presidente. Designado 
o Senador Beto Faro como Relator (Of. 1/2025-CMACOP30).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (UNIÃO-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2,18,19)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,23,25)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16,21,22)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6,14,17)

Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (12,24)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).  (DSF de 11/03/2025, p. 24)
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).  (DSF de 01/04/2025, p. 24)
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).
18. Em 15.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 047/2025-BLVANG).
19. Em 22.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 050/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 068/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 069/2025-BLVANG).
23. Em 04.09.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2025-BLVANG).
24. Em 09.09.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
18/2025-BLPBRA).
25. Em 15.09.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 86/2025-BLVANG).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 193

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,9)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (1,9,15)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (12)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).
15. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 43/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (PL-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

27 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 203

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E32C03AA0070656B. 

00100.182512/2025-13



7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR: Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:   

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Augusta Brito  (PT-CE) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
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14) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 3303-5713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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15) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
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E-mail: npfg@senado.leg.br
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16) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)
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18) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
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19) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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20) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)
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21) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
(Resolução do Senado Federal nº 27, de 2017)
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22) CONSELHO DO PRÊMIO CHICO MENDES
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2020.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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23) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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24) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)
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25) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
 

Secretaria Geral da Mesa
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26) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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27) PRÊMIO DE EFICIÊNCIA EDUCACIONAL FLORESTAN FERNANDES
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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28) COMENDA GOVERNADORES PELA ALFABETIZAÇÃO DAS CRIANÇAS NA IDADE CERTA
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2025.)

Presidente do Comitê Técnico 
Independente:

João Paulo Mendes de Lima 

 

MEMBROS
Comitê Técnico Independente - Representante do Senado Federal

  José Edmar de Queiroz 
Comitê Técnico Independente - Representante do Ministério da Educação

  João Paulo Mendes de Lima 
Comitê Técnico Independente - Representante da Unesco

  Rebeca Otero Gomes 
Comitê Técnico Independente - Representante da Fundação Roberto Marinho

  Rosalina Maria Soares 
Comitê Técnico Independente - Representantes das Entidades Educacionais do Terceiro Setor

  Bárbara Panseri - Fundação Lemann 
  Débora de Freitas Viégas - Associação Bem Comum 

  Márcia Ferri - Instituto Natura 
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29) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)
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30) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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31) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

1ª Designação:  01/07/2015
 

Atualização:  01/06/2016
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32) COMENDA CECI CUNHA
(Resolução do Senado Federal nº 49, de 2024.)
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33) COMENDA ZILDA ARNS
(Resolução do Senado Federal nº 21, de 2017)
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